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Uzgoj u srodstvu

Do uzgoja u srodstvu može doći prirodnim i umjet-
nim putem. Ako je populacija pčela mala i izoli-
rana, s vremenom će doći do uzgoja u srodstvu. 
Problem kod uzgoja matica često je upravo uzgoj 
u srodstvu, kada zbog nedovoljnog broja različitih 
linija nakon nekoliko godina dođe do sparivanja 
matica i trutova istog porijekla. Priroda se naravno 
pobrinula da do uzgoja u srodstvu ne dođe jer se 
matica prilikom svadbenog leta pari s 8 − 20 tru-
tova. Trutovi slobodno idu iz jedne košnice u dru-
gu, odnosno iz jednog pčelinjaka na drugi udaljen 
nekoliko kilometara, a sam čin sparivanja matice 
i trutova odvija se na točno određenom područ-
ju − sakupljalištu trutova. Na to područje dolaze 
matice i trutovi iz svih zajednica u okolici te je 
na taj način osigurana maksimalna diversifikacija 
genskog materijala. Osim toga, ako su u moguć-
nosti, matice ne idu na najbliže mjesto okupljanja 
trutova, a potvrđeno je kako mogu letjeti i do pet 
kilometara.

Vrlo je važno kvalitetno planirati uzgoj matica na 
svom pčelinjaku i jasno bilježiti i planirati majke 
koje se koriste. Ako se koristi isti genski materijal 
iz godine u godinu, na pčelinjaku će se smanji-
vati genska raznolikost i postupno će se pove-
ćavati stupanj uzgoja u srodstvu. Dugoročna su 
istraživanja pokazala kako takve zajednice imaju 
smanjenu proizvodnju meda i voska te izraženiji 
rojevni nagon (Bienefeld i sur., 1989). Također je 
primijećen i smanjen uzgoj legla i slabiji nagon za 
čišćenjem. Zbog opisanih je problema važno kori-
stiti što veći broj linija za uzgoj matica i što preci-

znije isplanirati uzgoj matica i trutova iz godine u 
godinu kako primjerice ne bi došlo do sparivanja 
ovogodišnje matice s trutovima iste linije iz prošle 
ili pretprošle godine. Osim toga, preporuka je i da 
se povremeno „osvježi krv” maticama od drugih 
pčelara ili uzgajivača matica. Time će se povećati 
genska raznolikost na pčelinjaku.

Stupanj uzgoja u srodstvu u pčelinjoj se zajedni-
ci može jednostavno provjeriti promatrajući kom-
paktnost zatvorenog legla. Na području gdje je 
zatvoreno leglo najkompaktnije pregledava se sto 
stanica (10 x 10 stanica) romboidnim okvirom koji 
se koristi i za provedbu PIN testa (Hrvatska pčela 
06/2015). Normalno pčelinje leglo smije imati iz-
među šest i deset posto praznih stanica, a ako je 
postotak praznih stanica mnogo veći, sumnja se 
na pojavu bolesti, maticu loše kvalitete ili na uzgoj 
u srodstvu. Preporuka je provjeru napraviti na tri 
okvira u zajednici. Ako je postotak praznih stanica 
veći od 15 posto, svakako se preporučuje uvesti 
„svježu krv” na pčelinjak.
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Pčelarstvo je sveobuhvatno zanimanje koje zahtijeva poznavanje različitih vještina, od stolarije, 
odnosno izrade drvenih elemenata, bojenja, pretapanja voštine, utapanja satnih osnova… preko 
prijevoza pčela i rada s pčelama do primjene veterinarsko-medicinskih proizvoda i još mnogih dru-
gih radnji. Svi nastoje pripremne zimske radove obaviti što je brže i lakše moguće, stoga mnogi pri-
bjegavaju izradi vlastitih inovacija ili doradi postojećih prema vlastitim zamislima. Ne govori se bez 
razloga da je svaki pčelar sam svoj majstor, odnosno da je svaki pčelar i inovator. 

Male inovacije koje štede vrijeme

T E H N O L O G I J A

S
vjedoci smo da u pčelarstvo posljednjih 
godina ulazi sve više i više novih, posebice 
mladih ljudi. Dio je njih u pčelarstvo privu-
kao zdrav način života, a dio je nažalost 

u pčelarstvu morao pronaći izvor zarade za sebe i 
svoju obitelj. Zajedničko im je da o pčelarstvu znaju 
malo, no dobro je što imaju jaku želju naučiti što 
više u kratkom vremenu, pa se onda hvataju lite-
rature, organiziranih predavanja, pčelarskih škola, 
ali i onoga što početnike najviše dovodi u zabludu, 
interneta, dok se za mentore malo njih odluči. Ubr-
zo shvate da je dobar mentor najvažniji za svakog 
početnika, no ovdje će biti riječi o nečem drugom, 
o možda nevažnim inovacijama, ali koje ipak štede 
vrijeme, posebice početnika!

Pčelarstvo je sveobuhvatno zanimanje koje zahtijeva 
poznavanje različitih vještina, od stolarije, odnosno 
izrade drvenih elemenata, bojenja, pretapanja vošti-
ne, utapanja satnih osnova… preko prijevoza pčela 
i rada s pčelama do primjene veterinarsko-medicin-
skih proizvoda i još mnogih drugih radnji. Svi nastoje 
pripremne zimske radove obaviti što je brže i lakše 
moguće, stoga mnogi pribjegavaju izradi vlastitih 
inovacija ili doradi postojećih prema vlastitim zami-
slima. Ne govori se bez razloga da je svaki pčelar 
sam svoj majstor, odnosno da je svaki pčelar i inova-
tor. Obavljajući sve poslove oko jednog pčelarstva, 
pčelari dolaze do vlastitih rješenja kako što uraditi, a 
ako uzmemo u obzir i da sve više predstavnica ljep-
šeg spola ulazi u pčelarstvo, samostalno ili kao po-
moć pri obavljanju lakših poslova, tim je razumljivije 
da se neke radnje želi ubrzati ili pojednostaviti.

Mene su učili da žica na okviru mora biti nategnuta 
toliko da se na njoj može svirati kao na tamburici. 
Početnicima je najčešće teško napeti žicu onako 
kako bismo mi iskusniji to uradili, posebice ako to 
nisu imali gdje vidjeti uživo. Posljedica je slabo na-
tegnute žice loše utapanje satne osnove, njezina 
lošija izgradnja, više trutovskog saća pa i, ne daj 
bože, padanje izgrađenog saća. 

Dvije inovacije s kojima sam pokušao raditi bile su 
natezač žice i ručni bušač okvira s više rupa odjed-
nom, te ću upravo o njima pisati u ovom tekstu.

RUČNI BUŠAČ OKVIRA

Oko položaja rupa, odnosno žica na okvirima, a o 
čemu sam pisao prije nekog vremena, možemo reći 
da su pčelari razvili pravu „znanost”. Slična je si-
tuacija i s napravama za bušenje okvira, ručnim ili 
električnim bušilicama, odnosno bušačima.

Ovaj je bušač okvira autonoman jer ne treba izvor 
električne energije da bi radio. Prilagodljiv je sva-
kom poznatom okviru, bez obzira na to radi li se o 
satonoši, donjoj ili bočnoj letvici, a istodobno se nji-
me u rupe utiskuju i zakovice. Većina je višestrukih 
bušača glomazna, bučna i preskupa za početnike. 
Važno je napomenuti i da je pri radu s ovim uređa-
jem potrebno upotrijebiti vrlo malo fizičke snage. 

Igle ovog bušača izrađene su od kaljenog čelika, 
pa se vrlo teško tupe i pucaju, što omogućuje vrlo 
jednostavan i ujednačen rad. Ugrađena mjerna 
skala na samom bušaču omogućuje jednostavno 
namještanje dimenzija, odnosno rasporeda rupa za 
bušenje.

Ovaj je hrvatski izum izrađen na CNC stroju, pa čak 
i ako nije jedinstven u svijetu, zaslužuje svaku po-
hvalu.

Vedran Lesjak, 
urednik časopisa 
Hrvatska pčela i 
pčelar hobist
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NATEZAČ ŽICE 
Još jedan hvalevrijedan izum, koji možda i nije naj-
noviji, ali svakako zaslužuje pozornost, jest natezač 
žice koji štedi vrijeme, novac, žicu, prste, a prije sve-
ga živce. Napravljen je da se lako prilagodi ožiča-
vanju više tipova okvira. Naprava koja je po nekima 
besmislena svakako dobije na važnosti kad prstima 
treba nategnuti žicu na više tisuća okvira.

Kad se okvir umetne u natezač, pomicanjem poluge 
dolazi do savijanja bočnih letvica. Tada se u okvir 
uvede žica, lagano se nategne i namota oko čavlića 
na krajevima. Žica se može i prije umetnuti u okvir, 
što omogućuje da jedna osoba ili više njih uvodi žicu 
u okvir, a da jedna radi na natezaču. Potom, s otpu-
štanjem poluge, dolazi do ispravljanja bočnih letvica, 
što pak dovodi do automatskog zatezanja žice.

Ako koristite nehrđajuću žicu i saće pretapate tako 
da žica ostaje na okvirima, jednostavnim umetanjem 
tih okvira u natezač ponovno možete nategnuti žicu. 
Iako neki preporučuju samo vodoravno užičavanje, 
ja još stavljam okomitu žicu u obliku slova V jer to 
dodatno učvršćuje saće prilikom vrcanja. Budući da 
uz LR okvire koristim i okvire tipa Farrar, tu se jav-
lja i jedina mana ovog natezača − nije napravljen za 
olakšavanje okomitog užičavanja, koje sve više pče-
lara koristi, a za koje se smatra da bolje učvršćuje 
saće prilikom vrcanja.

Ovaj slučaj otvara prostor pčelarima inovatorima da 
natezač usavrše, odnosno prilagode i za drugačije 
tipove užičavanja. No bez obzira na to što neki s 
podsmijehom reagiraju na inovacije, mišljenja sam 
da između ostalih blagodati koje nam pčelarstvo 
pruža, inovacije omogućuju pojedincima da se izra-
ze na sebi svojstven način, kako to samo oni znaju, 
te ujedno za širu zajednicu naprave nešto što štedi i 
vrijeme i novac.
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Posljednjih godina svjedočimo ulasku voska u žarište rasprava, ali ne zbog njegove iznimne kvali-
tete, visoke proizvodnje ili izvoza, već naprotiv, zbog kriminalnog odnosa pojedinaca prema vosku i 
šteta koje pčelari trpe zbog manipulacija njime. U aktivnom dijelu pčelarske sezone primili smo niz 
poziva i vidjeli mnoštvo fotografija saća i zajednica upropaštenih gradnjom saća na satnim osnova-
ma s prevladavajućim postotkom parafina (ako ih pritom uopće možemo nazvati satnim osnovama). 
Zbog odvajanja saća od satonoša, skliznuća ili naslanjanja saća na susjedni okvir, zajednice propa-
daju jer propada i leglo, a često stradaju i matice. 

Vosak naš svagdašnji
Saša Petrić, mag. ing. agr

T E H N O L O G I J A

P
čelinji je vosak izlučevina pčela radilica (A. 
mellifera L.), koje ga proizvode i izlučuju uz 
pomoć četiri para specijaliziranih voštanih 
žlijezda te ga upotrebljavaju kao građevni 

materijal za saće. Boja svježe proizvedenog voska 
je bijela, no u pčelinjoj zajednici vosak vrlo brzo po-
prima karakterističnu žutu boju (koja može varirati 
od svijetlo žute do žutosmeđe), a koja potječe od 
pigmenata propolisa i peluda prisutnih u košnici. Vo-
sak ima fino granuliranu i nekristaliničnu strukturu. 
Pčelinji vosak ima karakterističan miris, koji potječe 
od propolisa, peluda, meda i pčela. Nema okus i ne 
lijepi se za zube.
 

Pčelinji je vosak proizvod složenoga kemijskog sa-
stava i sadržava više od 300 različitih sastojaka, 
od kojih glavninu čine esteri viših masnih kiselina 
(≈  67  %), potom ugljikovodici (≈  14  %), slobod-
ne masne kiseline (≈ 13 %), alkoholi (≈ 1 %), dok 
oko 5 %  čine preostale tvari. Iz priloženoga mo-
žemo vidjeti da se kao njegov sastavni dio nigdje 
ne spominju: mikrokristalni vosak, cerezin, vosak 
Montana, masti životinjskog podrijetla (goveđi i ov-
čji loj), karnaubski vosak, šelak, stearinska, palmi-
tinska niti druge industrijski proizvedene kiseline... 
Prisutnost potonjih tvari u pčelinjem vosku znak je 
patvorenja!

Posljednjih godina svjedočimo ulasku voska u žari-
šte rasprava, ali ne zbog njegove iznimne kvalitete, 
visoke proizvodnje ili izvoza, već naprotiv, zbog kri-
minalnog odnosa pojedinaca prema vosku i šteta 

koje pčelari trpe zbog manipulacija njime. U aktiv-
nom dijelu pčelarske sezone primili smo niz poziva 
i vidjeli mnoštvo fotografija saća i zajednica upro-
paštenih gradnjom saća na satnim osnovama s 
prevladavajućim postotkom parafina (ako ih pritom 
uopće možemo nazvati satnim osnovama). Zbog 
odvajanja saća od satonoša, skliznuća ili naslanja-
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nja saća na susjedni okvir, zajednice propadaju jer 
propada i leglo, a često stradaju i matice. 

Kako nam se i zašto uopće dogodila ova − bit ću 
slobodan reći − voštana kataklizma? Nekoliko je 
čimbenika koji su glavni uzroci: jedan je potražnja 
za voskom, drugi globalna ekonomska kriza, treći 
nemogućnost kontrole voska, četvrti nepostojanje 
pravilnika koji bi definirao parametre kakvoće vo-
ska… Drugi su uzroci nažalost vezani uz moralne 
i etičke aspekte djelovanja našega društva, to jest 
uz nepromišljenost, sebičnost, koristoljublje, opor-
tunizam, pokvarenost... 

Zbog gubitka radnog mjesta, smanjenja obima po-
sla i sličnoga ljudi su bili prisiljeni pokrenuti neki 
posao kojim bi osigurali „krpanje” kućnog budžeta, 
ako ne i golu egzistenciju. Pčelarstvo se mnogima 
činilo idealnim: jedna idilična proizvodnja za koju 
nije potrebno imati vlastitu zemlju niti je potrebno 
mnogo uložiti − pčele same rade, a pčelar „ubire” 
plodove tog rada… (Naravno da to nije ni približ-
no tako.) Broj je pčelinjih zajednica stoga rastao iz 
godine u godinu i, naravno, drastično je porasla i 
potražnja za voskom jer njegova proizvodnja nije 
pratila taj rast i potražnju. 

S druge strane, pčelari s dužim pčelarskim stažem 
povećavali su broj zajednica nastojeći kompenzirati 
drastično smanjenje prinosa prouzročeno klimatskim 
nedaćama, a za što je opet bio potreban vosak. To 
je naposljetku dovelo do nerazmjera između ponude 
i potražnje na tržištu pčelinjeg voska, tj. satnih osno-
va. Svaka proizvodnja ima ograničavajuće čimbeni-
ke: nije moguće broj sadnica kojima je za optimalan 
razvoj potrebna površina od dva hektara posaditi na 
jedan hektar. Ustvari, moguće je posaditi, ali s kojim 
posljedicama? Tako je i u slučaju voska u pčelar-
stvu: do košnica je lako doći ako raspolažemo finan-
cijskim sredstvima, one se proizvode serijski, pa i do 
pčela je zasad relativno lako doći, ali do kvalitetnoga 
je pčelinjeg voska vrlo teško, posebice kad uzmemo 
u obzir da je za njegovu proizvodnju potrebna do-
bra nektarna i peludna paša. U slučaju loših godina, 
kakve nas uzastopno prate, višak voska namijenjen 
tržištu izostaje jer nema gradnje saća ili je ona pri-
sutna u znatno manjoj mjeri. 

A što se uopće podrazumijeva pod kvalitetnim pče-
linjim voskom? Moramo priznati da je vosak u odno-
su na med kao jedan od važnih pčelinjih proizvoda 
zapostavljen u pogledu kontrole (moguće lako pro-
vedive analize definiranih parametara) jer ga ne traži 
široko građanstvo i, naravno, nije hrana, iako ima ši-
roku primjenu u farmaceutskoj, prehrambenoj, koz-
metičkoj i drugim industrijama. Kako mi kao pčelari 
gledamo na taj proizvod pčelinjih žlijezda? Kao žutu 
krhku ploču s Mercedesovim znakom koju utapamo 
u užičeni drveni okvir, kao sredstvo za dobivanje 
meda, pčela…? Ima li vosak rok trajanja za određe-
nu namjenu? Gubi li svoja svojstva nakon više uza-
stopnih godina tretiranja pčelinjih zajednica raznim 
VMP-ovima, odnosno nakon godina pretapanja i 
vraćanja u pčelinju zajednicu ili čak postaje štetan 
za pčelinju zajednicu? Pčelari moraju biti svjesni či-
njenice da vosak „pamti” sve kemijske tvari koje su 
dodavane u košnicu, bilo za suzbijanje varooze ili 
neke druge bolesti. Druga je jako važna činjenica da 
pčelinji vosak predstavlja medij u kojem nektar sa-
zrijeva i postaje med. A med je u košnici skladišten 
kraće ili duže vrijeme prije vrcanja. 

Upravo je nedostatak odgovora na mnoga pitanja 
razlog što je i Hrvatski pčelarski savez pokrenuo 
inicijativu da se odgovori na neka od njih uobliče u 
normativan akt. U tom su pravcu održani inicijalni 
sastanci sa strukom, bez koje je na ovo pitanje ne-
moguće dati adekvatan odgovor, no potrebno je i 
resorno ministarstvo uvjeriti u nužnost izrade norma-
tivnog akta koji će regulirati kakvoću i autentičnost 
pčelinjeg voska. Postupak je u tijeku. Možemo biti 
ponosni na naše znanstvenike s Agronomskog i Ve-
terinarskog fakulteta te s Instituta „Ruđer Bošković” 
zbog uspostave metode za kontrolu voska i otkriva-
nje patvorenja jer su osmislili brzu i učinkovitu meto-
du koju su potom doveli do razine primjenjivosti za 
rutinsku kontrolu. Razvoj je ove metode omogućio 
Nacionalni pčelarski program, odnosno šesta mje-
ra tog programa, Primijenjena istraživanja u pčelar-
stvu, koja je namijenjena znanstvenim istraživanjima 
uz uspostavu pet testnih pčelinjaka diljem hrvatske 
za provođenje ispitivanja. Iako je ovo tek početak i 
štošta još treba učiniti, nadamo se da ćemo s vre-
menom uvesti red na tržište voska. 
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Utjecaj pčelinjih proizvoda na plodnost

U mnogobrojnim je starim civilizacijama (primjerice u Egiptu ili Asiriji) matična mliječ služila za 
jačanje spolne moći, pa se uzimala za liječenje steriliteta i impotencije. Suvremena je znanost po-
tvrdila da matična mliječ potiče rad i razvoj spolnih organa, no dovoljna je i činjenica da zahvaljujući 
svojim izvanrednim sastojcima jača imunosni sustav, organizmu daje snagu i izdržljivost, sprečava 
infekcije, uspostavlja hormonsku ravnotežu i normalizira cirkulaciju − sve što neizravno povećava 
i mogućnost začeća. Svi ključni elementi (vitamin E, folna kiselina, cink, željezo, određeni enzimi i 
aminokiseline) nalaze se u matičnoj mliječi i dostupni su u čistom obliku.

A P I T E R A P I J A

Damir Gregurić, inž. agr.
Član Hrvatskoga apiterapijskoga 
društva i PU "Bujština" 

S
ve veći problem suvremene obitelji, o kojem 
se doduše još uvijek rijetko otvoreno razgo-
vara, jest neplodnost. Neplodnost muči mi-
lijune parova, a tek svaki šesti par koji ima 

ovaj problem potraži liječničku pomoć. U Hrvatskoj 
se broj neplodnih parova kreće između 12 i 15 posto 
i nažalost raste iz godine u godinu. Što je uzrok ste-
riliteta i može li apiterapija pomoći parovima s ovim 
problemom?

Neplodnost (sterilitet) definira se kao nemogućnost 
začeća djeteta nakon godinu dana redovitih spolnih 
odnosa bez upotrebe zaštite. Primarna je neplodnost 
potpun izostanak trudnoće, dok kod sekundarne ne-
plodnosti do začeća ne dolazi nakon uredne prethod-
ne trudnoće. Uzroci su neplodnosti brojni: endokrini, 
metabolički, imunosni, no velik je krivac i stil života: 
stres, pušenje, loša prehrana, pretjeravanje s nekim 
lijekovima. U zraku uvijek visi i ono nesretno pitanje: 
"Tko je kriv − ona ili on?" Udio je podjednak (30-
35 %), u nešto su manje slučajeva neplodna oba par-
tnera (10-20 %), dok je ostatak uzroka ovog proble-
ma nepoznate etiologije. Iako će se u nastavku teksta 
uzroci steriliteta i savjeti vezani uz liječenje navoditi 
zasebno, važno je istaknuti da se oba partnera mora-
ju potruditi da bi došlo do željenog začeća. 

APITERAPIJA U LIJEČENJU NEPLODNOSTI 
KOD ŽENA
Zbog svog antibakterijskog, antivirusnog, protuglji-
vičnog, protuparazitnog i protuupalnog učinka, kao 
i zbog snažnog antioksidacijskog djelovanja, svi se 
apiterapeuti slažu da redovito uzimanje meda po-
maže u uspostavljanju ravnoteže između nastaja-
nja slobodnih radikala i antioksidativne obrane, što 
u daljnjem procesu ima pozitivan učinak u liječenju 
neplodnosti kod žena. Zbog podjednako vrijednog 
učinka u prevenciji i kao pomoć pri liječenju neplod-
nosti žena apiterapeuti preporučuju i uzimanje pro-
polisa. Osim što redovitom konzumacijom polen jača 
imunost, smanjuje umor, ublažava stres i poboljšava 
cirkulaciju, cvjetni prah povoljno utječe i na libido, ali 
i na rad spolnih žlijezda, prije svega zbog hormona 
gonadotropika. Mnogobrojna su istraživanja pokaza-
la da pelud u značajnoj mjeri pomaže u regulaciji rada 
jajnika, prohodnosti jajovoda te u očuvanju zdravlja i 
funkcionalnosti maternice. U mnogobrojnim je starim 

civilizacijama (primjerice u Egiptu ili Asiriji) matična 
mliječ služila za jačanje spolne moći, pa se uzima-
la za liječenje steriliteta i impotencije. Suvremena je 
znanost potvrdila da matična mliječ potiče rad i razvoj 
spolnih organa, no dovoljna je i činjenica da zahva-
ljujući svojim izvanrednim sastojcima jača imunosni 
sustav, organizmu daje snagu i izdržljivost, sprečava 
infekcije, uspostavlja hormonsku ravnotežu i norma-
lizira cirkulaciju − sve što neizravno povećava i mo-
gućnost začeća. Svi ključni elementi (vitamin E, folna 
kiselina, cink, željezo, određeni enzimi i aminokiseli-
ne) nalaze se u matičnoj mliječi i dostupni su u čistom 
obliku. Žene koje ne mogu zanijeti trebale bi uzimati 
matičnu mliječ u dozi koju treba preporučiti kvalifici-
rani apiterapeut u dogovoru s ginekologom (primje-
rice dva-tri puta dnevno tijekom tri mjeseca, nakon 
čega se postupak prekida na najmanje 30 dana). Ista 
se terapija preporučuje i partneru. U većini slučajeva 
nakon tretmana više neće biti potrebe za nastavkom 
terapije. Uobičajena doza čiste matične mliječi, koja 
se prije jela stavlja pod jezik i drži pet-deset minuta 
dok se ne rastopi, iznosi 200-300 mg, dok doza liofili-
zirane matične mliječi iznosi 130 – 200 mg dnevno, a 
koristi se ujutro i navečer prije jela.

U liječenju neplodnosti kod žena može pomoći i her-
balno liječenje: čaj mješavine valerijane, ružmarina, 
mažurana, bazilike, lipe, majčine dušice, metvice, 
kamilice i koprive (u jednakim omjerima, šalica-dvije 
dnevno); potom čaj mješavine lipe, mažurana i melise 
(u pola litre kipuće vode dodajte dvije žlice mješavine 
i pustite da odstoji pet minuta; pijte dvaput dnevno po 
jednu šalicu); odnosno čaj od vrhova borovnice (ku-
hajte ih 5 – 8 minuta u pola litre vode i pijte ga 20 dana 
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ujutro i navečer). Nemojte ove pripravke zaboraviti 
zasladiti medom, koji trebate uključiti i u svakodnev-
ni jelovnik, na kojem tijekom liječenja naglasak treba 
biti na svježem voću i povrću, proizvodima od soje, 
mahunarkama, orašastim plodovima i sjemenkama. 
Mogu pomoći i sjemenke hmelja, sibirski ginseng, 
ginko biloba i ekstrakt konopljike. 

APITERAPIJA U LIJEČENJU NEPLODNOSTI KOD 
MUŠKARACA
Kako je u pozadini ovog problema u čak 80 posto slu-
čajeva oksidativni stres (poremećaj ravnoteže izme-
đu proizvodnje reaktivnih kisikovih radikala i zaštitne 
funkcije antioksidantnog sustava odgovornog za nji-
hovu eliminaciju), med kao iznimno vrijedan prirodan 
izvor antioksidansa, prije svega flavonoida i fenolnih 
kiselina, ne smije izostati s jelovnika muškaraca koje 
muči sterilitet. Za održavanje energetske ravnoteže u 
organizmu, preciznije za ukupan broj, koncentraciju i 
pokretljivost spermija, važne su bioaktivne molekule: 
glutation, karnitin, arginin i koenzim Q10, no ne treba 
zaboraviti da sjemena tekućina sadržava i fruktozu, 
koja je važan izvor energije za spermije, enzime koji 
mijenjaju viskoznost sjemena i ostale spominjane an-
tioksidativne tvari. Ako znamo da više od 95 posto 
suhe tvari u medu otpada na šećere (oko 90 posto 
čine fruktoza i glukoza), a udio fruktoze iznosi oko 
39 posto, onda treba dodati samo da se kao boga-
ti fruktozom ističu med od bagrema i kestena. Zato 
ako već niste posegnuli za starim pučkim rješenjem 
za ove probleme, to jest za medom s orasima ili ba-
demima, obavezno uz svježe korjenasto povrće, ti-
kve ili slatki južnoamerički krumpir maca (za jačanje 
libida) u svakodnevnu prehranu uključite i med. Ne 
treba zaboraviti ni na fitoterapijske pripravke: čaj od 
mješavine metvice i hajdučke trave ili od vrhova bo-
rovnice, naravno, zaslađene medom. I propolis zbog 
svojeg antibakterijskog, antivirusnog, protugljivičnog, 
protuparazitnog, protuupalnog i antioksidacijskog 
djelovanja zauzima važno mjesto u liječenju neplod-
nosti kod muškaraca. Pelud ima pozitivan učinak na 
spolno zdravlje muškaraca: poboljšava cirkulaciju krvi 
pa povećava potenciju i broj spermatozoida. Neka su 
istraživanja na prestižnim europskim sveučilištima 
pokazala gotovo fantastične rezultate: kod gotovo 
polovice muškaraca s ovim problemima već nakon 
30 dana uzimanja cvjetnog praha primijećeno je ja-
čanje libida, ali i oplodnog potencijala. U svojoj knjizi 
„Darovi medonosne pčele” (Beograd, 2012.) autor mr. 
Žarko Stepanović naglašava važnost matične mliječi 
u liječenju ovih i sličnih problema, pa za poboljšanje 
spolne moći muškarcima preporučuje uzimanje 100 
− 150 mg matične mliječi (pod jezik) u razdoblju od 
tri mjeseca ili žlicu meda i 1 − 3 kapi matične mlije-
či (pod jezik) dvaput dnevno. Može pomoći i pripra-
vak iz bogate riznice narodnih recepata: pomiješajte 
800 g meda, 200 g peluda, 10 g matične mliječi, 20 

g propolisa, 200 g mljevenih oraha i 200 g isjeckanih 
badema;  svakodnevno konzumirajte jednu žlicu ove 
smjese tijekom dva-tri mjeseca. U slučaju nedostatka 
vitamina E, koji se još naziva i vitamin plodnosti, može 
pomoći mješavina 50 g peluda, 50 g pšeničnih klica, 
1 kg meda i 20 g matične mliječi; dva-tri puta dnevno 
konzumirajte jednu jušnu žlicu ove mješavine otoplje-
ne u malo vode ili mlijeka. 

ZAKLJUČAK: Za poboljšanje spolnog zdravlja, po-
djednako i žena i muškaraca, od davnina su se upo-
trebljavali različiti biljni pripravci, no kako ih je teško 
standardizirati, njihove će učinke konvencionalna me-
dicina teško potkrijepiti znanstvenim dokazima, pa i 
dalje ostaje vječna dvojba: vjerovati ili ne narodnim 
lijekovima. Naš je savjet da se pri liječenju steriliteta 
najprije obavi analiza kvalitete sjemena (dvaput u raz-
maku od dva-tri mjeseca), a istodobno i sve potrebne 
ginekološke pretrage kod žene. Prema rezultatima 
spermiograma treba promijeniti prehranu tako da se 
u svakodnevni jelovnik uvedu namirnice koje potiču 
plodnost zahvaljujući obilju ključnih elemenata. Važ-
no je promijeniti i način života. Muškarci koji u svoj 
organizam unose dovoljne količine antioksidansa, vi-
tamina C i E, folne kiseline i cinka imaju kvalitetniju 
spermu. Jači bi spol svakodnevno trebao konzumi-
rati što više voća i integralnih namirnica, a unos kave 
i crvenog mesa trebalo bi smanjiti, ako ne i izbaciti 
iz jelovnika. Nasuprot muškarcima, žene bi u svojoj 
prehrani trebale staviti naglasak na namirnice koje sa-
državaju fitoestrogen (sjemenke hmelja), protuupalne 
enzime (ananas) i koje reguliraju hormonski disbalans 
(ekstrakt konopljike). Kao i kod jačeg spola, važan je 
unos vitamina E, vitamina B kompleksa, folne kise-
line, cinka i koenzima Q10. Za oba partnera vrijede 
sljedeća pravila: izbjegavajte alkohol, kavu i cigare-
te, rafiniranu, začinjenu, masnu hranu i prekomjernu 
tjelesnu težinu. Obavezno trebate prati, ribati ili guliti 
povrće i voće kako biste uklonili ostatke pesticida ili 
konzumirajte hranu iz ekološke proizvodnje. Boravite 
na svježem zraku i u prirodi, riješite se stresova uz 
opuštajuće tehnike (joga, tai chi) i umjereno vježbajte. 
Nadalje, pod nadzorom liječnika specijalista za ove 
tegobe i kvalificiranog apiterapeuta nastavite liječenje 
uz pomoć prirodnih pripravaka na bazi ljekovitog bilja 
i pčelinjih proizvoda. 
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Kako liječiti gripu medom, 
propolisom, matičnom mliječi i peludom?

A P I T E R A P I J A

Preneseno iz knjige dr. Petera Kapša “Liječenje pčelinjim 
proizvodima „Apiterapija”
Za Hrvatsku pčelu priredila Gordana Hegić dipl. ing. agr.

I
z knjige dr. Petera Kapša “Liječenje pčelinjim 
proizvodima „Apiterapija”  donosimo savjete 
koji će vam pomoći kod aktualnih oboljenje u 
ovo doba godine – prehlade i gripe.

Prehlada
Infekcije gornjih dišnih putova najčešće uzrokuju ra-
zličiti virusi. Poznato nam je njih više od dvije stoti-
ne, pa je razumljivo da tijelo samo nikako ne može 
izgraditi obrane protiv svih tih različitih vrsta virusa. 
Većina virusnih zaraza kod bolesnika iskazuje se kao 
– prehlada. Najznačajniji uzročnici prehlada su rino-
virusi, kojih ima oko 100 različitih vrsta. Zbog njih 
oboli do polovice odraslih i do četvrtine djece.
Ovakva oboljenja najčešća su u jesen i kasno pro-
ljeće. Virusi koji uzrokuju prehladu, na predmetima 
koji nas okružuju, primjerice na olovkama, knjigama 
ili šalicama za kavu, mogu preživjeti nekoliko sati. 
Najčešće ih rukama prenesemo na nosnu sluznicu ili 
očnu spojnicu i tako dolazi do zaraze.

Simptomi zaraze
Prvi simptomi zaraze jave se 8 do 16 sati nakon prije-
nosa virusa na nosnu sluznicu. Stres povećeva rizik 
infekcije gornjih dišnih putova. Simptomi prehlade, 
a posebno kašalj, začepljenost nosa i bolovi u ždri-
jelu, uzrokuju akutno pogoršanje astme kod djece 
i odraslih. Blago i kratkotrajno prehladno oboljenje 
obično prate karakteristični simptomi, poput boli ili 
pečenja u grlu i osjećaja suhoga ždrijela. Već se slje-
deći dan pridružuje iscjedak iz nosa i začepljenost 
nosa koji približno četvrti dan prehlade polako jenja-
vaju, a pojavi se i kašalj, isprva suh. Simptomi traju 
tri do sedam dana, ponekad i do dva tjedna. Mogu 
im se pridružiti i glavobolja, osjećaj nelagode, bolovi 
u mišićima i zglobovima te povišena tjelesna tempe-
ratura (ovo posljednje posebno kod djece).

Razlika između gripe i prehlade
Bitna razlika između gripe i prehlade je u tome da 
se gripa javlja u epidemiološkim izbojima s promje-

njivom jakošću skoro svake zime. Za nju su najzna-
čajniji simptomi jako povišene tjelesna temperatura, 
izraziti bolovi u mišićima i zglobovima te kašalj.

Puno tekućine i znojenje
Kod prehlade savjetujemo odmor, održavanje od-
govarajuće vlažnosti životnih prostora, konzumaciju 
dovoljne količine tekućine i elektrolita. Lijekovi za 
snižavanje povišene temperature mogu biti neučin-
koviti ako istovremeno ne popijemo dovoljno tekući-
ne koja je potrebna za znojenje. Znojenje je najučin-
kovitiji način smanjenja tjelesne temperature.

Virusna zaraza gornjih dišnih putova može se brzo 
pretvoriti u bakterijsku zarazu, najčešće sinusa, 
srednjeg uha ili donjih dišnih organa. U tom slučaju 
nužan je odlazak liječniku koji će prepisati liječenje 
odgovarajućim antibiotikom.

Jaglac, rudbekija, trputac, sljez
Za lakše iskašljavanje pri produktivnom kašlju mo-
žemo si pomoći sa sirupom koji sadrži ekstrakt ko-
rijena jaglaca i grma vrtne majčine dušice. Aktivni 
sastojci pospješuju izlučivanje sluzi u bronhima, ra-
zrjeđuju gustu sluz i tako olakšavaju iskašljavanje. 
Za povećanje otpornosti i brži oporavak kod prehla-
de ili gripe savjetuju se lijekovi u obliku obloženih 
tableta koje sadrže sok crvene rudbekije (Echinacea 
purpurea). Tablete se otope u ustima i tako djelatni 
sastojci odmah dolaze u dodir sa sluznicom i brže 
prodru u mandule. Crvena rudbekija skraćuje traja-
nje pojedinih simptoma prehlade i ublažava njihovu 
jakost. Ekstrakti od listova uskolisnog trputca i iz 
cvjetova crnog, šumskog sljeza u obliku sirupa, po-
mažu otkloniti suhi i nadražujući kašalj.

Ne antibiotici, već – antiseptici!
Prehlada je upala gornjih dišnih organa (nosa, ždri-
jela i grla) koju uzrokuju različiti virusi. Ima ih oko 
200 vrsta pa zato nakon preboljele prehlade koju je 
uzrokovao jedan od njih ne postanemo otporni na 
ostale viruse prehlade.
Brojna klinička ispitivanja potvrdila su da uzimanje 
antibiotika kod prehlade ne koristi. Nije smisleno niti 
preventivno uzimanje antibiotika. Ono samo pove-
ćava rizik za pojavu otpornosti bakterija protiv odre-
đenog antibiotika. Nepogrešivi lijekovi kod bolesti 
ždrijela su antiseptici za usta i ždrijelo koji, po izboru, 
mogu biti i bez šećera. Preporučujemo njihovo uzi-
manje kod početnih infekcija u ustima i ždrijelu te za 
sprječavanje daljnjega širenja infekcije. Antiseptici 
za usta i ždrijelo kojima su dodani lokalni anestetici 
zbog dvojnog učinka, pomažu ublažiti infekciju i ot-
kloniti jače bolove u ždrijelu te olakšavaju gutanje.
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Prehladu često prati više simptoma istovremeno. 
Kod povišene tjelesne temperature, glavobolje i bo-
lova u mišićima i zglobovima - nepogrešivi su lijekovi 
s antipiretičkim i analgetičkim učinkom. Budući da 
pri snižavanju povišene tjelesne temperature treba 
piti mnogo tekućine, primjereni su lijekovi u obliku 
zrnaca koje rastopimo u čaši vode ili čaja. U ponudi 
su takvi i za djecu.

Apiterapija prehlade medom i propolisom
Vateni štapić namočimo u med, njime mazati unu-•	
tar obje nosnice, i tako nekoliko puta dnevno.
Važno je uzimati med - barem dvije velike žlice •	
dva puta dnevno. Med treba rastopiti u tri decili-
tra vode ili toploga čaja i uzeti prije jela.
Inhalacije sa 5-postotnom otopinom meda se-•	
dam dana, a potom, ovisno o učinku, nastavlja-
mo sa 10, 15 i 20-postotnom otopinom meda.
Uzimamo propolis u obliku tableta dva do tri •	
puta dnevno, tijekom trideset dana i/ili lokalno, 
kao otopinu za mazanje nosnica.
Propolis sprej za nos najučinkovitija je pomoć •	
kako bismo uklonili neugodan, ljepljivi iscjedak 
koji zatvara nos. Time sprječavamo nastajanje 
infekcije u nosu, grlu i ušima ili bronhitis te dru-
ge tegobe pri disanju. Posebice ga preporučuje-
mo osobama koje imaju kronične dišne tegobe, 
puše ili se zadržavaju ili rade u prljavom, praš-
nom okolišu. Kod prehlada je nezamjenjiv.
Liječenje medom i propolisom preporuča se ti-•	
jekom trudnoće i dojenja za dojenčad od 6 mje-
seca starosti, za djecu i odrasle koji ne mogu 
dugoročno koristiti drugu vrstu kapljica za nos.
Otopina propolisa može se koristiti samostalno ili •	
s drugim lijekovima za odstranjenje začepljenosti 
nosa. Zbog sadržaja ekstrakta propolisa preparat 
ima kombiniran učinak, inhibira infekcijske spo-
sobnosti virusa i njihovo širenje, a istovremeno 
pomaže pri regeneriranju inficiranih tkiva.
Simptomi prehlade (curenje iz nosa, glavobolja, •	
lagano povećana tjelesna temperatura) pone-
kad se liječe difuzorima/raspršivačima koji sa-
drže propolis.

Gripa
Gripa ili influenca akutna je infekcija dišnih putova 
koju uzrokuju virusi gripe tipa A, B ili C. Ti virusi ne-
prekidno mijenjaju svojstva. Usprkos tome, od gripe 
se možemo, za razliku od prehlade, pouzdano za-
štititi. Svake godine možemo se cijepiti sa cjepivima 
koja su prilagođena vrsti virusa koji će se u nadola-
zećoj sezoni gripe najvjerojatnije širiti.
I kod gripe i kod prehlade trebamo se što više odma-
rati, piti mnogo tople tekućine i za okrepu obrambe-
ne sposobnosti organizma uzimati dovoljno vitamina 
C. Izrazitu pomoć pri oporavku opće tjelesne imuno-
sti postižemo apiterapijom.

Epidemije i pandemije
Gripa se u govoru obično koristi za različita, najče-
šće prehladna oboljenja dišnih putova. Stručno upo-
trebljavamo izraz gripa ili influenca za bolesti koje 
uzrokuju virusi influence.
Samo po bolesnikovom opisu tegoba nije uvijek mo-
guće postaviti točnu dijagnozu (osobito ne u vrijeme 
epidemije), nego je potrebna laboratorijska potvrda.
Virus gripe C se ne mijenja, a ovu infekciju prebolimo 
često već u djetinjstvu. Protiv influence C tijelo stvori 
protutijela koja nas štite pred ponovnom zarazom. 
Posebni značaj virusa influence A i B njihova je spo-
sobnost mijenjanja antigena: posljedica toga je da 
se pojavljuju stalno novi podtipovi virusa protiv kojih 
nemamo nikakvih protutijela, pa zato obolijeva veliki 
broj ljudi. Tada govorimo o epidemiji gripe.
Epidemije influence B ponavljaju se svakih četiri do 
šest godina, a influence A svake dvije do tri godine. 
Virus influence A može prouzročiti pandemiju, dakle 
epidemiju većih razmjera. Pandemije izbijaju u raz-
macima od 10 do 40 godina. Epidemije gripe kod 
nas se javljaju u zimskim mjesecima, a u tropskim 
predjelima u kišnom razdoblju.

Širenje zaraze
Virus influence prenosi se zaraznim kapljicama koje 
šire bolesnici kašljem i kihanjem te neposrednim do-
dirom s bolesnikom. Bolesnik izlučuje velike količine 
virusa još sljedećih 14 dana i tako može zaraziti ve-

Simptomi Prehlada Gripa
Pove ana tjelesna temperatura Rijetko Iznenadna pojava pove ane 

temperature

Bolovi u miši ima i zglobovima Obi no ih nema ili su blagi Izraziti
Umor, slabost, iscrpljenost Obi no nisu prisutni ili su blagi Snažno prisutni simptom

Kašalj Manje zna ajan, suhi kašalj Zna ajan, tvrdokoran suhi kašalj
Upala o ne spojnice Suzenje Bol pri pomicanju o iju, fotofobija, 

„peckanje o iju“

Komplikacije Upala sinusa i ušiju Bronhitis, upala plu a
Trajanje 5 do 10 dana Oko tjedan dana

Kihanje Zna ajno Manje zna ajno
Bolno ždrijelo Zna ajno Zna ajno

Teku i nosni iscjedak Zna ajan Manje zna ajan
Za epljen nos Zna ajan Manje zna ajan

Glavobolja Obi no je nema ili je blaga Izrazita
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liki broj zdravih osoba. Nakon prebolijevanja zaraze 
virusom influence A traje zaštita protutijelima pro-
tiv istog podtipa virusa najmanje nekoliko godina, 
ali kada se pojavi novi podtip virusa, ta zaštita nije 
učinkovita.

Klinička slika gripe
Od zaraze do pojave bolesti protječe od jednoga do 
tri dana. Klinička slika kod veće djece i mladih jed-
naka je kao kod odraslih. Kod manje djece manje je 
karakteristična i sličnija drugim virusnim infekcijama 
dišnih putova. Većina djece i mladih oboli iznenada, 
s visokom vrućinom, čak do 41 stupnjeva Celzijevih, 
zimicom, vrućicom, glavoboljom, teškim umorom te 
bolovima u mišićima i križima. Tome se pridružuju 
suh, nadražujući kašalj, promuklost, bolovi u ždrije-
lu, pekuća bol u očima, začepljen nos, može biti i 
bistrog iscjetka iz nosa, a neka djeca imaju i proljev.

Visoka temperatura traje dva do pet dana neprekid-
no, rjeđe teče u dva razdoblja s padom u središtu i 
ponovnim porastom. Nakon četvrtog dana bolesti, 
kada se opće stanje poboljša, postaje jače izražen 
suhi kašalj, koji može trajati još 10 do 14 dana.

Gripa kod djece
Kod mlađe djece gripi prethode znaci zahvaćenosti 
gornjih ili donjih dišnih putova, pa i tijek bolesti po-
sve je sličan kao kod drugih bolesti gornjih ili donjih 
dišnih organa koje uzrokuju drugi virusi, npr. virusi 
parainfluence, rhinovirusi, adenovirusi, neki entero-
virusi i slično. Kod visoke temperature - kod manje 
se djece često pojave temperaturni spazmi; djeca 
često također i povraćaju, rjeđe imaju blagi proljev, 
bolove u ušima ili osip po koži.

Gripa i kronične bolesti
Gripa ima teži tijek kod bolesnika s različitim kronič-
nim bolestima, osobito srčanim, plućnim, bubrežnim 
i metaboličkim. Kod tih bolesnika temperatura je du-
gotrajnija, kašalj je sve teži, više su pogođeni bole-
šću, češće se pojave zapleti, a oporavak traje dulje.

Virusna upala pluća (atipična)
Virus influence može uzrokovati virusnu upalu pluća 
koja se može pojaviti i kod posve zdrave djece, če-
šće pogodi posebno kronične srčane bolesnike te 
bolesnike s drugim kroničnim bolestima.
U slučaju oboljenja od virusne upale pluća djetetovo 
se stanje nakon nekoliko dana ne poboljša, nego se 
pogorša, pa i dalje ima visoku temperaturu, teže ka-
šlje i teže diše. Pogođena su oba plućna krila. Antibi-
otici u liječenju nisu učinkoviti, potrebno je potporno 
liječenje (vitamini, voće, povrće, mnogo tekućine, 
apiterapija). Često je stanje tako teško da je potreb-
no liječenje u bolnici.

Bakterijska upala pluća
Bakterijska upala pluća nastaje radi bakterijske in-
fekcije nakon prebolijevanja gripe. Obično je bole-
snik već nekoliko dana bez temperature, osjeća se 
bolje, a onda iznenada ponovo dobije visoku tem-

peraturu, jače i teže kašlje, ubrzano diše. Tada mo-
ramo pomisliti na komplikaciju i moguću bakterijsku 
upalu pluća. Liječimo ju antibioticima, a za podizanje 
obrambene snage organizma dajemo apiterapiju.

Krup
Virus gripe može prouzročiti i krup. To je upala grla, 
koja često pogodi djecu između 3 mjeseca i 5 godi-
na starosti. Dijete je promuklo, kašlje ”lajuće”: ako je 
prepreka u području grla veća, uz to glasno, cvileće 
i teško diše. Pomažu vlažne inhalacije, no potrebno 
je posjetiti liječnika. Kod te je bolesti nužno da uz 
lijekove koje prepiše liječnik dijete inhalira 5 posto 
propolisa s medom i/ili vodenom otopinom.

Teški bolovi u mišićima
Teški bolovi u mišićima posljedica su upalnih proce-
sa koje virus uzrokuje u mišićima. Bolovi mogu biti 
toliko jaki da dijete ne može hodati. Uzimaju se lije-
kovi protiv bolova, a dodatno liječenje nije potrebno. 
Tegobe prolaze same za nekoliko dana. Pritom je 
korisno uzimanje meda: 3 puta dnevno rastopimo 
žličicu meda u toplom čaju.

Dodatne bakterijske infekcije
Nakon oporavka od gripe česte su dodatne bakte-
rijske infekcije srednjeg uha, upala sinusa i upala 
pluća.

Liječenje gripe
Ako je tijek gripe bez komplikacija, dovoljan je od-
mor, obilje toplih napitaka, u slučaju nadražujućeg 
kašlja lijek za smirenje kašlja, a visoku temperaturu 
i bolove u mišićima djeci olakšavamo paracetamo-
lom. Aspirine djeci mlađoj od 14 godina kod virusnih 
infekcija ne dajemo, jer postoji mogućnost da aspirin 
prouzroči oštećenje mozga i jetre, što može rezulti-
rati poremećajima svijesti (Reyev sindrom).
Gripa u većini slučajeva sama po sebi okonča u 
tjedan dana i ne ostavlja posljedice. Dulje trajanje 
i slabija prognoza tijeka bolesti je u slučaju kompli-
kacija. Bakterijske komplikacije liječimo antibiotici-
ma, kojima uvijek dodajemo i apiterapiju medom i/
ili matičnom mliječi. Neki lijekovi koje preporučamo 
kod odraslih zbog sprječavanja razmnožavanja viru-
sa gripe, ublažavaju i skraćuju tijek bolesti, no imaju 
brojne nuspojave i nisu primjereni za liječenje djece.
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Svjetski dan dijabetesa ili šećerne bolesti obilježava se 14. studenoga s ciljem upoznavanja javno-
sti s ovom bolesti. Procjenjuje se da u svijetu oko 347 milijuna ljudi boluje od dijabetesa, a Svjetska 
zdravstvena organizacija predviđa da će se taj broj do 2030. udvostručiti. Osim visoke učestalosti 
te bolesti zabrinjava i izraziti trend porasta broja oboljelih. Dijabetes je kronična bolest koja nastaje 
kad gušterača prestane proizvoditi inzulin ili kada tijelo ne može učinkovito upotrijebiti proizvedeni 
inzulin. Posljedica je porast glukoze u krvi jer glukoza iz krvi, zbog nedostatka ili neučinkovitosti 
inzulina, otežano ulazi u stanice. Kao rezultat toga stanja stanice organizma ne dobivaju energiju 
potrebnu za svoj rad.

Z N A N O S T

Med i dijabetes

Doc. dr. sc. Ivana Gobin, dipl. sanit. ing.
Sveučilište u Rijeci, Medicinski fakultet
Zavod za mikrobiologiju i parazitologiju

I
ako med ima svojstva koja ga čine nezaobilaznim 
dijelom zdrave prehrane, mnogi se dijabetičari 
drže podalje od njega. Razlog je tomu strah da će 
ovaj slatki nektar izazvati neočekivano povišenje 

razine šećera u krvi. Prema suvremenim smjernica-
ma dijabetičarima je dopušteno konzumirati slatkiše, 
ali svakako u umjerenim količinama. No slatkiše s 
takozvanim „praznim kalorijama” bolje je zamijeniti 
medom, zdravom namirnicom koja obiluje ljekovitim 
svojstvima, ali, naravno, uvijek pod kontrolom liječ-
nika. Količina meda koja će se konzumirati treba biti 
ograničena, pri čemu treba poštivati dijabetičku dije-
tu, što znači više meda, ali zato manje ugljikohidrata 
iz drugih izvora u obroku, i obrnuto. 

Svjetski dan dijabetesa ili šećerne bolesti obilježa-
va se 14. studenoga s ciljem upoznavanja javnosti 
s ovom bolesti. Procjenjuje se da u svijetu oko 347 
milijuna ljudi boluje od dijabetesa, a Svjetska zdrav-
stvena organizacija predviđa da će se taj broj do 
2030. udvostručiti. Osim visoke učestalosti te bolesti 
zabrinjava i izraziti trend porasta broja oboljelih. Di-
jabetes je kronična bolest koja nastaje kad guštera-
ča prestane proizvoditi inzulin ili kada tijelo ne može 
učinkovito upotrijebiti proizvedeni inzulin. Posljedica 
je porast glukoze u krvi jer glukoza iz krvi, zbog ne-
dostatka ili neučinkovitosti inzulina, otežano ulazi u 
stanice. Kao rezultat toga stanja stanice organizma 
ne dobivaju energiju potrebnu za svoj rad.

U liječenju dijabetesa, bez obzira na tip koji se liječi, 
postoji pet osnovnih postulata koji mogu doprinije-
ti kvalitetnijem životu dijabetičara, a to su: pravilna 
prehrana, tjelesna aktivnost, lijekovi za snižavanje 
šećera, edukacija i redovita samokontrola razine še-
ćera u krvi. Pravilna prehrana, uz tjelesnu aktivnost, 
ima ključnu ulogu u liječenju dijabetesa. Idealna se 
prehrana za dijabetičare temelji na jednakim načeli-
ma zdrave prehrane kao i za sve ljude: 3 − 5 obroka 
dnevno, prehrana siromašna masnoćama i bogata 
složenim ugljikohidratima koji se sporo apsorbiraju, 
što znači da imaju niži glikemijski indeks. Glikemij-
ski je indeks mjera koja označava brzinu i intenzitet 
povišenja razine glukoze u krvi nakon konzumiranja 
određene hrane.

Med se najvećim dijelom sastoji od jednostavnih še-
ćera (fruktoza čini 38  %, glukoza 30  %, saharoza 
1-2 %, a ostatak čine maltoza i ostali disaharidi), po-
tom od vode (do 18 %), organskih kiselina (0,3 %, i 
to jabučne, vinske, limunske, oksalne i mliječne), en-
zima (kao što su invertaza, dijastaza, katalaza, fos-
fataza, dehidraza, oksidaza i peroksidaza), minerala 
i vitamina C i kompleksa B te od flavonoida i fenola, 
koji imaju oksidativna svojstva.

Hrana s visokim glikemijskim indeksom uzrokuje brz 
i snažan porast razine glukoze u krvi, dok hrana s 
niskom vrijednosti glikemijskog indeksa uzrokuje 
mali porast glukoze u krvi. Ispitivanja su pokazala 
da različite vrste meda imaju različit glikemijski in-
deks. Ovisno o vrsti, glikemijski indeks meda iznosi 
od 32 do 85, što znači da bi pojedine vrste meda 
dijabetičari mogli konzumirati. Prema znanstvenim 
istraživanjima bagremov med ima najmanji glikemij-
ski indeks (32) i blagotvorno djeluje na održavanje 
ravnoteže razine glukoze u krvi.

Za razliku od rafiniranih šećera, med ima veliku nu-
tritivnu vrijednost jer se jednostavni šećeri iz meda 
lako apsorbiraju i metaboliziraju u organizmu, pri 
čemu glukoza ulazi izravno u krvotok, dok fruktoza 
to čini sporije i postaje takozvana energetska rezer-
va koja se u jetri lako transformira u glukozu.
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Donedavno se smatralo da su jednostavni šećeri, 
kojih najviše ima u slatkišima, medu i voću, zabra-
njeni kod dijabetesa. Razlog se tomu nalazilo u pret-
postavci da se jednostavni šećeri lako probavljaju i 
brže i više dižu razinu glukoze u krvi. To se pokazalo 
netočnim jer taj učinak u najvećoj mjeri ne ovisi o 
vrsti ugljikohidrata u obroku, nego o njihovoj količini 
jer jednostavni šećeri imaju zapravo sličnu sposob-
nost podizanja razine glukoze u krvi kao i složeni. 

Znanstvena istraživanja o medu i dijabe-
tesu
Pretkliničke studije na animalnim modelima daju 
uvjerljive dokaze o učinku meda na razinu glukoze 
i lipida u krvi. Pokusi na kunićima pokazuju da na-
kon konzumacije meda i kod kunića s dijabetesom 
i kod zdravih kunića dolazi do sniženja glikemijskog 
odgovora. Do sniženja razine glukoze u krvi dovodi 
i primjena meda na različitim pokusnim modelima 
štakora kod kojih je dijabetes induciran na različite 
načine. 

Hipoglikemijski učinak meda u kliničkim istraživa-
njima uvelike je ovisio i o dozi i vrsti meda. Naime, 
glavni komentari na ne toliko uvjerljive rezultate kli-
ničkih studija su duljina trajanja istraživanja, kao i 
vrsta i doza meda. 

Znanstvena studija publicirana 2009. godine u ča-
sopisu International Journal of Food Sciences and 
Nutrition pokazala je da dnevna konzumacija meda 
tijekom osam tjedana ima blagotvoran utjecaj na tje-
lesnu masu i na razinu lipida u krvi kod dijabetiča-
ra. Ova studija nije pokazala da konzumacija meda 
smanjuje razinu glukoze u krvi kod dijabetičara. Ne-
dostaci navedene studije komentirani su 2012. godi-
ne, pri čemu je rečeno da su u istraživanju korištene 
previsoke doze meda koji je imao veći omjer glukoze 
u odnosu na fruktozu. 

Naime, uvjerljivi dokazi pokazuju da je fruktoza važ-
na za hipoglikemijski učinak meda. Za razliku od 
saharoze i glukoze, koje uzrokuju nagle promjene 
u razini glukoze u krvi, fruktoza se apsorbira mno-
go sporije i uzrokuje samo manje promjene u razini 
glukoze u krvi. Dakle, fruktoza se može koristi kao 
zaslađivač kod šećerne bolesti jer njezino uzimanje 
ne dovodi do naglog porasta šećera u krvi kao što je 
to slučaj s glukozom. Kontradiktorno je da poveća-

no uzimanje namirnica s dodatkom fruktoze dovo-
di do visoke razine triglicerida u krvi. Trigliceridi su 
uzrok nastanka vrlo lošeg kolesterola (VLDL-a), koji 
uzrokuje aterosklerozne promjene i infarkt. Moram 
naglasiti da se u istraživanjima u kojima se ispitivao 
učinak fruktoze na organizam koristila čista, rafinira-
na fruktoza. Suprotno tomu, med je namirnica kom-
pleksnog sastava i različite tvari u medu obogaćuju 
naš metabolizam važnim i vitalnim tvarima.

Abdulrahman M. i suradnici 2011. su proveli istra-
živanje u kojem su usporedili učinak meda, glukoze 
i saharoze na bolesnike s dijabetesom tipa 1 pro-
sječne dobi 11 godina. Nakon konzumacije meda 
glikemijski je indeks bio manji nego nakon uzimanja 
glukoze i saharoze, dok je C-reaktivni protein bio 
viši. Konačni je zaključak istraživanja bio da zbog ni-
žeg glikemijskog indeksa nakon konzumacije meda 
(u usporedbi s glukozom i saharozom) možemo ko-
ristiti med kao nadomjestak za šećer kod bolesnika 
sa šećernom bolešću.

Zaključno, brojna znanstvena istraživanja diljem svi-
jeta pokazuju da manja količina meda nije kontra-
indicirana kod dijabetičara, no uzimanje meda kod 
dijabetičara zahtijeva obaveznu redovitu liječničku 
kontrolu. I naravno, da bismo dobili još konkretnijih 
odgovora o utjecaju meda na zdravlje dijabetičara, 
nužne su nove, dobro organizirane kliničke studije.
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Sumnju na uočene promjene karakteristične za bolest obvezno je prijaviti: za američku gnjiloću me-
donosne pčele, europsku gnjiloću medonosne pčele, akarozu, tropilelozu, etiniozu i varoozu. Pri na-
vedenom je potrebno postupiti sukladno Pravilniku o mjerama suzbijanja i iskorjenjivanja pčelinjih 
bolesti, Naredbi o mjerama zaštite životinja od zaraznih i nametničkih bolesti i njihovom financiranju za 
tekuću godinu, te sukladno Programu kontrole i suzbijanja varooze, koji je dio navedene naredbe. 

Prepoznavanje znakova 
karakterističnih za bolesti pčela

Z N A N O S T

Izv. prof. dr. sc. Ivana Tlak Gajger
Sveučilište u Zagrebu Veterinarski 
fakultet

P
čelari nužno moraju biti upoznati sa sadr-
žajem normativnih akata vezanih uz kontro-
liranje i suzbijanje pčelinjih bolesti. Budući 
da ne postoji obvezan godišnji veterinarski 

pregled pčelinjaka, pčelar kao držatelj životinja koje 
proizvode hranu odgovoran je za prepoznavanje 
određenih promjena na pčelinjem leglu i/ili odraslim 
pčelama koje upućuju na sumnju o prisutnosti bo-
lesti. O uočenim promjenama na izgledu pčelinjeg 
legla i/ili na ponašanju odraslih pčela, odnosno o 
sumnji na bolest ili poremećaj moraju obavijestiti 
predstavnika ovlaštene veterinarske organizacije, 
koji je pak dužan obaviti pregled pčelinjih zajednica 
i po potvrđivanju sumnje uzeti službene uzorke za 
laboratorijsku dijagnostiku. Uz službene uzorke u la-
boratorij se dostavlja i popratna uputnica ili Obrazac 
za dostavu uzoraka na laboratorijsko pretraživanje. 

Sumnju na uočene promjene karakteristične za bo-
lest obvezno je prijaviti: za američku gnjiloću medo-
nosne pčele, europsku gnjiloću medonosne pčele, 
akarozu, tropilelozu, etiniozu i varoozu. Pri nave-
denom je potrebno postupiti sukladno Pravilniku o 
mjerama suzbijanja i iskorjenjivanja pčelinjih bolesti, 
Naredbi o mjerama zaštite životinja od zaraznih i na-
metničkih bolesti i njihovom financiranju za tekuću 
godinu, te sukladno Programu kontrole i suzbijanja 
varooze, koji je dio navedene naredbe. 

Vezano na dosad navedeno, zgodno je napomenuti 
da je početkom listopada ove godine u Referentnom 
laboratoriju za bolesti pčela Europske unije u fran-
cuskom tehnološkom parku Sophia Antipolis održan 
godišnji sastanak predstavnika nacionalnih labo-
ratorija za bolesti pčela iz zemalja Europske unije i 
radionica Adoption of a validated diagnostic mole-
cular methods (Usvajanje provjerenih molekularnih 
metoda dijagnostike). Tijekom sastanaka se vodila 
rasprava o znakovima karakterističnima za pojedine 
bolesti pčela prilikom klinički vidljive manifestaci-
je. Svrha rasprave bila je usuglašavanje svih pred-
stavnika oko najučestalijih i svakom pčelaru vidljivih 
promjena na pčelinjem leglu i odraslim pčelama, a 
s ciljem izrade standardiziranih informativnih leta-
ka. Naime, u većini je zemalja primijećeno da ako 
se ne provodi aktivni nadzor nad zdravljem pčelinjih 
zajednica u obliku akcijskih veterinarskih pregleda 
pčelinjaka na određenim zemljopisnim područjima, 

nemoguće je odraditi zakonskim propisima regulira-
ne mjere kontrole i suzbijanja bolesti. U Hrvatskoj 
je trenutačno na snazi takozvani pasivni nadzor nad 
zdravljem pčelinjih zajednica u okviru kojeg pčela-
ri sami postavljaju sumnju na promjenu u izgledu 
pčelinjeg legla i/ili u ponašanju odraslih pčela. In-
formativni letci koji će sadržavati opis i slikovni pri-
kaz karakterističnih znakova za pojedinu ekonomski 
značajnu bolest pčela, potom osnovne podatke o 
načinu prijave sumnje na te bolesti te o službenom 
uzorkovanju uskoro će biti pripremljeni i distribuirani 
pčelarima diljem Europske unije. 

Također, zbog značajne proširenosti opasnih bolesti 
pčelinjih zajednica poput američke gnjiloće medo-
nosne pčele, očita je nužnost edukacije o važnosti 
poznavanja normalnog izgleda pčelinjeg legla, a da 
bi se pravodobno mogle uočiti i prijaviti promjene 
karakteristične za bolest. Drugi je primjer unošenje 
donedavno egzotičnog nametnika maloga kornjaša 
košnice (Aethina tumida), uzročnika etinioze, na eu-
ropsko područje. Invazija predstavnicima prošlogo-
dišnje populacije nametnika ponovno je buknula u 
nizu novih invadiranih pčelinjaka (lokacija) sa znatnije 
većim brojem utvrđenih odraslih primjeraka maloga 
kornjaša košnice nego je to bio slučaj prošle godine, 
tako da se bolest nakon što je uzročnik završio kom-
pletan životni ciklus očito više ne može iskorijeniti na 
području Italije. 

Budući da su novi nalazi izričita posljedica organi-
ziranih veterinarskih pregleda pčelinjaka, odnosno 
aktivnog nadzora nad zdravljem pčelinjih zajednica, 
primijećena je nužnost provođenja takvog oblika 
praćenja. U većini se okolnih zemalja ono već pro-
vodi, a u Hrvatskoj će se najvjerojatnije uvesti aktivni 
nadzor nad zdravljem pčelinjih zajednica u obliku 
veterinarskih pregleda pčelinjaka tijekom sljedeće 
kalendarske godine. Navedeni pregledi pčelinjaka 
bit će zakonski regulirani. 

Izgled zdrave pčelinje ličinke i poklopa-
ca saća nad zdravim leglom:

Zdrava je pčelinja ličinka bijele boje, sedefastog •	
sjaja, izražene napetosti i kolutićavosti. 
Promjena bilo kojeg od navedenih pokazatelja •	
upućuje na bolest.
Poklopci stanica saća nad zdravim leglom blago •	
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su uzdignuti, suhi, porozni i boje okolnog saća. 
Promjena bilo kojeg od navedenih pokazatelja •	
upućuje na bolest.

PROMJENE NA POKLOPCIMA STANICA SAĆA 
KARAKTERISTIČNE ZA BOLESTI PČELINJEG LE-
GLA:

nepravilno raspoređeno poklopljeno i nepoklo-•	
pljeno pčelinje leglo
rupice nepravilnih rubova na poklopcima stani-•	
ca saća
udubljeni poklopci stanica saća•	
poklopci stanica saća promijenjene boje u od-•	
nosu na okolno saće
vlažni poklopci nad pojedinim stanicama saća.•	

PROMJENE NA LIČINKAMA KARAKTERISTIČNE 
ZA BOLESTI PČELINJEG LEGLA:

promijenjena boje pčelinje ličinke•	
gubitak sjaja, napetosti ili kolutićavosti pčelinje •	
ličinke
promijenjen položaj pčelinje ličinke u stanici •	
saća
prozirna ličinka s vidljivim dijelovima dišnog su-•	
stava (vidljivim dušnicama)
raspadnuta pčelinja ličinka•	

SUMNJA NA AMERIČKU GNJILOĆU MEDONO-
SNE PČELE:

Uz sve navedene promjene na poklopcima sta-•	
nica saća karakteristične za bolesti pčelinjeg le-
gla ličinka je specifično promijenjena. 
Uginula pčelinja ličinka pretvara se u bezobličnu •	
i homogenu masu, uobičajeno smeđe boje, koja 
se pri izvlačenju iz stanice saća razvlači u tanke 
niti. 

PROMJENE U IZGLEDU ODRASLIH PČELA KA-
RAKTERISTIČNE ZA BOLESTI:

nepravilna građa tijela odraslih pčela•	
nedostatak pojedinih ekstremiteta•	
nepravilno građen zadak promijenjene boje•	
nepravilno građena i/ili izobličena krila•	
nedostatak dlačica na tijelu odraslih pčela (tzv. •	
„crne” ili „masne” pčele)
oštećena („izgrizena”) krila odraslih pčela•	

PROMJENE U PONAŠANJU ODRASLIH PČELA 
KARAKTERISTIČNE ZA BOLESTI:

nakupljanje odraslih pčela na hrpice•	
„puzanje” i „drhtanje” odraslih pčela•	
nemogućnost letenja i znakovi paralize kod •	
odraslih pčela
pretjerana uznemirenost odraslih pčela•	
povraćanje odraslih pčela•	
proljev odraslih pčela•	
neuzimanje bjelančevinaste hrane (peluda) kod •	
mladih odraslih pčela
pojava „bradanja” na letu kao obrambena reak-•	
cija pčelinje zajednice
„nestanak” pčelinje zajednice iz košnice (napu-•	
štanje košnice u obliku roja) 



STUDENI - 2015. HRVATSKA PČELA

344

STUDENI - 2015.

R E P O R T A Ž A

130. godina organiziranog 
pčelarstva vinkovačkog područja

U
druga pčelara „Nektar” iz Vinkovaca odr-
žala je 13. rujna 2015. godine, u sklopu 
Vinkovačkih jeseni, proslavu 130. godina 
organiziranog pčelarstva vinkovačkog 

područja i 32. godine kontinuiranog djelovanja 
udruge. Obilježavanje je počelo uvodnim govorom 
predsjednika Pčelarskog saveza Vukovarsko-sri-
jemske županije gospodina Stipe Rimca, a nasta-
vilo se pozdravom predsjednika Pčelarske udruge 
„Nektar” gospodina Stanka Čuljka. Pčelarima se 
obratio i gradonačelnik Vinkovaca Mladen Karlić, 
koji nije krio zadovoljstvom ovom obljetnicom, a 
ujedno je najavio i da će i dalje pomagati razvoj 
pčelarstva na ovom području.

Okupljenim se pčelarima obratio i predsjednik Hr-
vatskoga pčelarskog saveza Vladimir Bilek, koji je 
upoznao pčelare s aktualnim stanjem i radnjama 
koje HPS poduzima da pčelarima olakša težak po-
ložaj na tržištu.

Tom je prigodom Željko Vrbos, voditelj Grupacije 
pčelarstva Hrvatske gospodarske komore − Župa-
nijske komore Virovitica i predsjednik Udruge pro-
izvođača „Slavonskog meda” održao predavanje 
na temu Zaštita izvornosti slavonskog meda, na 
čemu zajednički koordiniraju pčelari svih pet sla-

Vedran Lesjak, 
urednik časopisa 
Hrvatska pčela i 
pčelar hobist
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Jakob Plavšić rođen je 21. prosinca 1922. godine 
u Apševcima. Pčelarstvom se bavi od rane mlado-
sti jer su njegovi preci imali pčele, a samostalno 
od 1942. Poslije Drugoga svjetskog rata završio 
je pčelarski tečaj u Osijeku. Bio je seleći pčelar s 
80-ak AŽ košnica. Od 1960. bio je član Pčelarske 
zadruge i niz je godina obnašao funkciju predsjed-
nika Upravnog odbora. Nakon reorganizacije za-
druge učlanio se u Pčelarsko društvo „Nektar” u 
Vinkovcima, gdje je do 1988. bio tajnik, član Izvrš-
nog odbora i knjigovođa. Sada, u dubokoj starosti, 
prodao je autobus i poučio novog vlasnika radu s 
pčelama. Fizički je još uvijek pokretan te ima manji 
broj stacioniranih košnica kako bi zadovoljio svoje 
srce i potrebu za pčelama. Povremeno je o svom 
načinu pčelarenja pisao i za Hrvatsku pčelu. Tije-
kom zimskih predavanja prenosio je svoja iskustva 
mlađim članovima. I danas povremeno prisustvuje 
sastancima i godišnjim skupštinama, a od 2012. 
godine je i počasni član udruge.

vonskih županija, a inicijator je zaštite bila Virovi-
tičko-podravska županija. Cilj je udruge i cjeloku-
pnog projekta zaštite zajednički nastup na tržištu, 
čime bi se olakšao plasman slavonskog meda.

Povodom ove obljetnice te povodom održavanja 
Vinkovačkih jeseni, na otvorenom je dijelu svoje 
štandove imalo nekoliko vinkovačkih pčelara koji 
su nudili pregršt svojih proizvoda. Svoj štand u 
zatvorenom dijelu uz Pčelarsku udrugu „Nektar” 
imalo je i Pčelarstvo Balint iz Virovitice.

Povodom ove obljetnice član udruge Ivan Du-
gandžić izradio je monografiju koja je podijeljena 
gostima, a istim su povodom dodijeljena i brojna 
priznanja te zahvalnice. Gospodin Dugandžić je 
svoju bazu skeniranih dokumenata ustupao i Hr-
vatskome pčelarskom savezu, a za ovu je priliku 
svu dostupnu dokumentaciju, zapise i slike obje-
dinio u monografiju. U njoj je sustavno obrađeno 
i kronološki poredano sve vezano uz postanak i 
razvoj udruge. Nažalost, mnogi su zapisi i doku-
menti nestali, a s njima i imena mnogih ljudi koji 
su nesebično uložili mnogo volje, ljubavi i truda 
da bi ova pčelarska udruga opstala. Autor je pče-
larstvo ovoga kraja podijelio na razdoblja koja su, 
svako na svoj način, obilježila povijest hrvatskog 

naroda, a time i samog pčelarstva. Tako on razli-
kuje razdoblje od osnutka udruge 1885. do 1945. 
godine, odnosno do kraja Drugoga svjetskog rata. 
Drugo razdoblje obuhvaća postojanje Jugoslavi-
je od 1945. do 1990. godine, a slijedi razdoblje 
samostalne Republike Hrvatske od 1990. godine 
do danas. Monografija daje uvid u brojne detalje i 
zanimljivosti o načinu obavljanja pčelarske djelat-
nosti na ovom području, sadržava 135 stranica, a 
uz tekst je pruženo i obilje fotografija. 

Kako je već navedeno, Udruga pčelara „Nektar” 
podijelila je zahvalnice i monografije institucija-
ma s kojima surađuje, pčelarskim udruženjima i 
zaslužnim članovima, pri čemu je svakako važno 
napomenuti da je zahvalnicu dobio i najstariji član 
udruge, gospodin Jakob Plavšić.
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Branko Borić − šampion 
20. Dana meda u Hrvatskoj
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U 
organizaciji Hrvatske gospodarske komo-
re −  Županijske komore Osijek početkom 
listopada u Osijeku je održano 20. ocjenji-
vanje kvalitete sortnih vrsta meda u Hrvat-

skoj, 14. ocjenjivanje pakovina meda, pića, proizvo-
da za poboljšanje zdravlja na bazi meda i suvenira 
te 11. ocjenjivanje kvalitete pića od meda i na bazi 
meda. I ove je godine manifestacija organizirana u 
suradnji sa Županijskim savezom pčelara Osječko-
baranjske županije, Osječko-baranjskom župani-
jom, Gradom Osijekom, Prehrambeno-tehnološkim 
fakultetom u Osijeku, Poljoprivrednim fakultetom u 
Osijeku, Agronomskim fakultetom u Zagrebu i Hr-
vatskim pčelarskim savezom.

Manifestacija Dani meda u Hrvatskoj bila je podijelje-
na u tri djela, a počela je u petak 3. listopada na Trgu 
Ante Starčevića programom Mladi i med. U subotu 
su na završnoj svečanosti u prostorijama Županijske 
komore Osijek dodijeljene nagrade za najbolje me-
dove, proizvode od meda, pakovine i pića, dok su 
istodobno u sklopu 18. Osječkog jesenskog sajma 
na Pampasu svoje štandove imali i mnogi pčelari, 
izlagači pčelarske opreme te sam Županijski savez 
pčelara Osječko-baranjske županije. U sklopu za-
vršne svečanosti u prostorijama Županijske komore 
Osijek predavanje o tehnologiji pčelarenja održao je 
dr. sc. Zlatko Puškadija.

Na 20. ocjenjivanje meda pristiglo je 139 uzoraka, od 
kojih je 79 dobilo zlatne žlice, 52 srebrne, a 8 bron-
čane. Za šampiona bagremova meda proglašen je 
med Branka Borića iz Orahovice, šampionom keste-
nova meda proglašen je med Marije Volarić iz Molvi, 
dok je titulu šampiona za kaduljin med dobio med 
Borislava Palčića s otoka Paga. Ukupni pobjednik 
natjecanja, s najviše osvojenih bodova, bio je bagre-
mov med Branka Borića.

Na ocjenjivanje pakovina meda pristiglo je 19 uzora-
ka, a najbolje ocjene dobila je pakovina meda Med 
kesten OPG-a Danijela Dobranića iz Šenkovca. Od 
četiri uzorka pristigla na ocjenjivanje pakovina proi-

Vedran Lesjak, 
urednik časopisa 
Hrvatska pčela i 
pčelar hobist
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Program Mladi i med, koji se u sklopu Dana meda 
u Hrvatskoj održava već deseti put na središnjem 
osječkom trgu, privukao je brojne građane. Sve 
je nazočne kratkim govorom pozdravio zamjenik 
gradonačelnika Grada Osijeka Denis Ambruš, koji 
je ujedno i otvorio manifestaciju. Organizatorima 
je cilj ovog programa zainteresirati što više djece 
vrtićkog i školskog uzrasta za konzumaciju meda 
i ostalih pčelinjih proizvoda, pa je s tim ciljem orga-
nizirana i izložba dječjih likovnih i literarnih radova 
uz proglašenje onih najboljih.
Tog su se petka na Trgu Ante Starčevića u Osijeku 
okupili mnogi pčelari: OPG Vidaković, OPG Galo-
vić, OPG Krivić, OPG Gici, OPG Dješka, Pčelarstvo 
Ivić, Pčelarsko gospodarstvo Balent, OPG Marenjak, 
OPG Targuš, OPG Panjik, Obrt Sporiš, OPG Božić, 
OPG Šustak, OPG Pemper, OPG Bartolović, OPG 
Tomić, OPG Kolić, a bili su tu i članovi Pčelarske 
udruge „Pčela” iz Osijeka, učenici Pčelarske zadruge 
„Eko Ernest” Osnovne škole Ernestinovo te zadruge 
Osnovne škole „Ivan Filipović” iz Velike Kopanice.

zvoda za poboljšanje zdravlja najbolju ocjenu dobila 
je pakovina dodatka prehrani Vital Obrta „Radovan 
Petrović” iz Velike Gorice, dok je najboljim suveni-
rom proglašen Miholjački ponos, Medni liker Bad-
njakovača i Medni liker od crnoga gloga OPG-a Sa-
nje Božić iz Donjeg Miholjca.

U kategoriji najbolje ocijenjenih mednih rakija pri-
stiglo je sedam uzoraka. Zlatna medalja za kvalite-
tu pripala je Ivanu Miličeviću iz Pleternice, srebro je 
otišlo u Ivankovo Mirjani Brkić, dok je broncu dobio 
OPG Drašković iz Donjeg Miholjca.

Nagrade kao da su bile rezervirane za obitelj Božić iz 
Donjeg Miholjca jer su u kategoriji najbolje ocijenje-
nih mednih likera od sedam pristiglih uzoraka prva tri 
pripala članovima upravo ove obitelji. Zlatnu medalju 
za kvalitetu mednog likera dobio je sin Samir Božić, 
srebrna je pripala ocu Zvonimiru, dok je kći Sanja 
nagrađena brončanom medaljom.
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Jednoljetna krasolika (Erigeron annuus L.)

M E D O N O S N O  B I L J E

Matija Bučar, prof. 
pčelar iz Petrinje

O
va lijepa invazivna biljka ubraja se u opa-
san korov. Pripada rodu Erigeron (hudo-
ljetnicama), koji obuhvaća nekoliko vrsta, 
među kojima je najopasnija kanadska 

hudoljetnica (Conyza canadensis syn. Erigeron ca-
nadensis). Samo jedna biljka proizvode između 100 
000 i 200 000 sjemenaka. Za usporedbu, naša ko-
rovna biljka maslačak proizvede svega od 1000 do 
5000 sjemenaka. 

Hudoljetnice su hrvatska polja i oranice pretvorile u 
bijele pustinje. Zbog njihove su prisutnosti nestale 
livadne zajednice u kojima je bilo od 30 do 50 vrsta 
medonosnog bilja. Stanje bi djelomično mogli pro-
mijeniti pčelari sjetvom medonosnog bilja uz ade-
kvatnu pomoć nadležnih institucija.

Stabljike hudoljetnica su gole ili dlakave, uspravne, 
naizmjeničnih i cjelovitih listova. Cvatovi su im broj-
ni, bilo pojedinačni bilo združeni u vršne grozdove. 
Ovojne ljuske cvatova raspoređene su u dva-tri reda 
poput crepova na krovu, a kopljaste su i kožaste. 

Središnji su cvjetovi žuti i cjevasti, a vanjski jezičasti 
i bijeli. Bazalni listovi jednoljetne krasolike brojni su 
i veliki, a budući da su grubo nazubljeni, lako ih je ra-
zlikovati od listova drugih vrsta roda Erigeron. Gornji 
su listovi katkad nazubljeni (dakle ne uvijek) i tada 
mogu imati i do nekoliko krupnih zubaca. 

Hudoljetnice su porijeklom iz Sjeverne Amerike, a u 
Europu su donesene u 17. stoljeću. Ljudskim su dje-
lovanjem rasprostranjene po cijelom svijetu i danas 
se smatraju kozmopolitskim biljkama. Erigeron annu-
us je pionirska vrsta koja često kolonizira poremeće-
na područja kao što su pašnjaci, napuštena polja, 
prazne parcele, površine uz ceste, željezničke pruge i 
odlagališta otpada. U tim se staništima natječe, često 
uspješno, s unesenim invazivnim biljkama.

Jednoljetna krasolika cvate od lipnja do rujna. Posli-
je kiše poljima se širi njezin ugodan miris koji privlači 
brojne oprašivače. Pčele je pohađaju u nuždi, kada 
vegetacija postane siromašna, odnosno u vrijeme 
suše i slično. Daje male količine nektara i peluda.
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Pčelari Pčelarske udruge „Moslavina” iz 
Čazme donirali su med čazmanskom Dječ-
jem vrtiću „Pčelica” 

Pčelari su sukladno statutarnim odredbama o surad-
nji, pomoći i edukaciji građana donirali med Dječjem 
vrtiću „Pčelica” iz Čazme.

Glavne su zadaće dječjeg vrtića kao predškolske 
ustanove odgoj i naobrazba djece predškolske dobi 
te briga za zdravlje i cjelokupan psihofizički razvoj 
djece. Svima nam je poznato da obrazovanje tijekom 
predškolske dobi čini jednu od osnovnih sastavnica 
temelja za cijeli život. Ovom metodom i radom od 
najranije dobi iz godine u godinu djecu se pripre-
ma da jednom postanu pravi akademski obrazovani 
građani. 

Pčelari Pčelarske udruge „Moslavina” Grada Čazme 
s oduševljenjem su prihvatili molbu Dječjeg vrtića 
„Pčelica” te su svi koji imaju pčelinjake i pčele, a ove 
su godine obavili vrcanje, poklonili po dva kilograma 
bagremovog i cvjetnog (livadnog) meda. 

Med su donirali pčelari Dragutin Habijančić, Franjo 
Bajser, Dražen Katalenić, Franjo Kučan i Ivan Sever.
Med je u ime udruge predao predsjednik, a u ime 
Dječjeg vrtića „Pčelica” preuzela ga je ravnateljica 
Martina Kovač.

Dragutin Habijančić, prof.
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Dani kruha i zahvale − Prelog 2015.

Udruga pčelara „Nektar” iz Preloga u subotu 3. li-
stopada sudjelovala je na već tradicionalnim Dani-
ma kruha i zahvale, koji su održani na Trgu slobode 
ispred Doma kulture u Prelogu. Tom je prigodom 
posjetiteljima prezentiran i kruh s medom. 

Naime, med se osim u klasičnoj pripremi medenjaka 
i paprenjaka koristi i u izradi nekih manje poznatih 
jela. Prednosti upotrebe meda u kuhinji su brojne: 
upotrebom meda pojačava se tamnjenje i hrskavost 
pa se kao premaz može koristiti prilikom glaziranja 
pečenki i keksa (njime se potencira nastajanje sme-
đe boje prilikom pečenja), djeluje kao pojačivač oku-
sa, a može služiti i kao zaslađivač, produžuje rok tra-
janja proizvoda jer djeluje kao prirodni konzervans 
(može se upotrebljavati za tijesta, peciva, kiseline, 
umake, marinade…), a valja spomenuti i da zbog 
svoje higroskopnosti zadržava vlažnost, pa je stoga 
esencijalni prirodni sastojak koji produžava svježinu 
pecivima, kruhu, keksima, biskvitima...

Da bi vam kuhanje s medom bilo što jednostavnije, 
donosimo nekoliko korisnih savjeta. Neke su vrste 
meda dvostruko slađe od šećera, pa je u receptu 
potrebno prilagoditi njegovu količinu (šalicu šećera 
možemo zamijeniti s pola šalice meda). Zbog činje-

nice da je med higroskopan (privlači vodu), potrebno 
je i smanjiti količinu tekućine u odnosu na originalni 
recept, i to za četvrtinu šalice na svaku šalicu meda. 
Zbog tipične konzistencije meda (gustoće), koja kat-
kad otežava miješanje, produžite vrijeme miješanja 
i ubrzajte broj okretaja. Možete dodati i pola žličice 
sode bikarbone na svaku šalicu meda koju koristi-
te, ali samo kod dizanog tijesta (to će neutralizirati 
kiselost meda i pomoći da se tijesto bolje digne). 
Prilikom kuhanja s medom potrebno je i prilagoditi 
temperaturu pećnice jer sva tijesta u kojima se kori-
sti med brže dobiju tamniju boju i postanu hruskava. 
Ovisno o vrsti meda, potrebno je prilagoditi njegovu 
količinu kako ne bi dominirao njegov intenzivan okus 
(to se ponajprije odnosi na slana jela).

U sklopu manifestacije održano je i predavanje Gor-
dane Hegić o primjeni i vrijednosti pčelinjih proizvo-
da u svakodnevnoj prehrani, dok je nakon predava-
nja na izložbenom prostoru udruge uz degustaciju 
pčelinjih proizvoda održano i apiterapijsko savjeto-
valište. Zainteresirani posjetitelji tom su prilikom po 
promotivnim cijenama mogli kupiti kvalitetne pčeli-
nje proizvode, med, pelud i propolis, i to izravno od 
pčelara iz svoga kraja.

Gordana Hegić

Dani meda − Popovača 2015.

S ciljem promocije pčelarstva i popularizacije pčeli-
njih proizvoda na području Grada Popovače i Općine 
Velika Ludina u Popovači je četvrtu godinu zaredom 
održana manifestacija Dani meda i pčelinjih proizvo-
da. Jedina je ovo gradsko-općinska pčelarska mani-
festacija na području Sisačko-moslavačke županije. 
Ovogodišnji Dani meda i pčelinjih proizvoda održani 
su u organizaciji Udruge pčelara „Lipa” iz Popovače, 
a uz podršku Grada Popovače, Općine Velika Ludi-
na i Turističke zajednice Grada Popovače. Pčelarski 
tjedan od 5. do 10. listopada 2015. obogaćen je pro-
dajno-izložbenim štandovima postavljenima u sredi-
štu Popovače, gdje su se pčelari približili građanima 
svojom bogatom ponudom pčelarskih proizvoda. 

Prvi su put popovački pčelari pčelarstvo približili i 
najmlađim naraštajima, podižući tako svijest o važ-
nosti pčela u prirodi te o kvaliteti njihovih proizvoda. 
Tim su povodom održane radionice i predavanja u 
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osnovnim školama u Popovači i Velikoj Ludini, u po-
dručnoj školi u Potoku te u Dječjem vrtiću u Popova-
či. Svoja viđenja o ovoj temi učenici su pokazali kroz 
svoje likovne izričaje koje su predstavili na likovnoj 
izložbi u sklopu manifestacije. Proglašeni su i naj-
bolji dječji radovi na temu pčelarstva, a sva su djeca 
sudionici izložbe prigodno nagrađena. 

Središnji je susret počeo uz nekoliko edukativnih 
predavanja na temu pčelarstva koja su osim doma-
ćih pčelara posjetili i predstavnici pčelarskih udruga 

iz Siska, Kutine i Gline, kao i predsjednik županijske 
udruge pčelara i član Nadzornog odbora Hrvatskoga 
pčelarskog saveza Slavko Kaurić. O aktualnostima 
u HPS-u te o poticajima i sredstvima iz EU fondova 
govorio je Saša Petrić, dipl. ing. agr. Svojih 45 go-
dina pčelarstva i tehniku pčelarenja okupljenima je 
približio Adolf Florijan Kostrić, dok se na selekcijski 
uzgoj matica za osobne potrebe osvrnuo Ivan Pavlo-
vić. O bolestima pčelinjih zajednica govorio je Igor 
Petrović, dipl. ing. agr. Sve nazočne prigodnim su ri-
ječima pozdravili predsjednik udruge Drago Plaščar 
te gradonačelnik Popovače Josip Mišković, koji je 
ujedno i otvorio 4. Dane meda i pčelinjih proizvoda.
Na 4. gradskom ocjenjivanju meda postignuti su 
zapaženi rezultati: osvojene su ukupno tri zlatne di-
plome (čiji su vlasnici dodatno nagrađeni slikama li-
kovne udruge „Moslavački štrk”) te po dvije srebrne 
i brončane diplome.

Na bogatoj prodajnoj izložbi pčelarskih proizvoda 
posjetitelji su imali priliku i kušati bogatu gastronom-
sku ponudu koja se temeljila na medu. 

Dražen Kocet

Nema slavlja do pčelarskog slavlja

Prošlo je tri godine otkako je Arduino Bubola, pred-
sjednik Udruge pčelara Bujštine, pokrenuo inicijati-
vu neformalnog druženja članova i prijatelja iz drugih 
pčelarskih društava i to negdje na otvorenome, u 
prirodi, koja je neizostavan dio pčelarske duše. Ideja 
je naišla na odličan prijem kod pčelara Bujštine, ali i 
kod kolega iz drugih krajeva hrvatskog i slovenskog 
dijela Istre, prije svega zbog zajedničke ljubavi pre-
ma pčelama za čiji su opstanak svi − bez obzira na 
jezične, kulturne ili političke razlike − jednako zabri-
nuti. Udruzi su i ove godine prostor za održavanje 
domjenka bez naknade ustupile Hrvatske šume, pa 
im i ovom prilikom želimo zahvaliti na divnoj gesti.

Okupljanje u lugarnici Šumarije Buje u Kornariji kod 
Marušića počelo je u ranim poslijepodnevnim sati-
ma u subotu 26. rujna. Gulaš u kotliću pripremili su 
Slavko Biuk i Đorđe Radovanović, palentu Marinko 
Blažević, a ćevapčiće Franko Matijašić i Vlado Ja-
žić. Sve su to gosti, njih četrdesetak, zalili odličnim 
vinom Jakac Korada i zasladili kolačima koje su za 
ovu prigodu izradile pčelarice i supruge pčelara. Pri-

sutne je pozdravio Arduino Bubola, radostan što na 
jednom mjestu vidi pčelare, čebelare i apicoltore, 
vedre i nasmiješene, otvorene za razmjenu iskusta-
va iz netom završene uspješne sezone. Formalni ili 
ne, svi su pčelarski susreti uvijek puni emocija jer 
su to susreti većinom dugogodišnjih prijatelja. Toplu 
su atmosferu svojim recitacijama dodatno zagrijali 
pjesnici pčelari Alojz Sinčić i Božidar R. Rančić, a 
naš prijatelj iz Slovenije Radoslav Konstantin Košte 
svojim nas je šalama i anegdotama iz života nasmi-
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jao do suza. Slavlje ne bi bilo slavlje bez dobre glaz-
be, a za nju su se pobrinuli Banko Petar, predsjednik 
Udruge pčelara „Nektar” iz Poreča s prijateljima.
 
I tako je uz pjesmu i ples ovo veselo društvo doče-
kalo i večer, unaprijed se radujući novim prigodama 
za druženje – to jest odlasku na prvu međunarodnu 
pčelarsku izložbu APItera u Zagreb 17. listopada (na 
kojoj će posebno mjesto zauzeti galerija fotografija 
s netom završenog natječaja Čuvajmo pčele), od-
nosno odlasku na predavanje Dine Cerića, apitera-

peuta iz Zenice, koje će se održati 20. studenoga u 
Umagu. 

I na kraju u ime organizatora ove veselice svojim ko-
legama i prijateljima mogu reći samo jedno: „Hvala 
na godinama druženja, hvala na ljubavi koju gajite 
prema pčelama, hvala na znanju koje prenosite na 
nove generacije i hvala što ste stvorili jednu veliku 
obitelj − Udrugu pčelara Bujštine.”

Damir Gregurić, Udruga pčelara Bujštine

Ocjenjivanje meda u Vukovaru

U Vukovaru je održano 7. organoleptičko ocjenjiva-
nje meda međunarodnog karaktera pod pokrovitelj-
stvom Grada Vukovara i Pčelarskog saveza Vuko-
varsko-srijemske županije. Pristigla su 152 uzorka 
meda iz Bosne i Hercegovine, Slovenije, Srbije i svih 
krajeva naše domovine (od Istre, Gorskoga kotara, 
Like i Dalmacije do svih dijelova kontinentalne Hr-
vatske).

Povjerenstvo koje su činile tri skupine s po pet ocje-
njivača dodijelilo je 99 (65 %) zlatnih, 34 (22 %) sre-
brnih i 19 (13 %) brončanih odličja.

Najuspješniji pčelar bio je Ivan Knežević (OPG Kne-
žević) iz Šiškovaca s devet osvojenih zlatnih odličja, 
a osvojio je i titulu za najbolje ocijenjen uzorak za 
medljikovac (s 25 bodova). S istim je brojem osvo-
jenih bodova pehar za bagremov med dobio Miro-
slav Kolar, član naše udruge „Cornacum”, čime se 
posebno ponosimo. Najuspješnija je pčelarica bila 
Dubravka Gici iz Antunovca.

Moramo napomenuti da smo za unapređenje pče-
larstva dodijelili posebno priznanje „didi” Ivanu Miš-
kulinu (83) iz Vinkovaca za šest osvojenih zlatnih 
odličja.

Raznolikost, masovnost, kvaliteta i ozbiljnost govo-
ri da je i sedmo natjecanje organizirano na zavidnoj 
razini, što je potvrdila i Ana Živanović, pročelnica 
Grada Vukovara za društvene djelatnosti, koja nije 
mogla skriti oduševljenje i želju da se ova manife-
stacija nastavi. 

Pobjednik natjecanja Ivan Knežević i njegova supru-
ga Blaženka počastili su nas trima tortama, koje su 
nestale u trenu.

Zahvaljujemo svima koji su nam dali svoje povje-
renje, zahvaljujemo Gradu Vukovaru na pomoći i 
suradnji, zahvaljujemo Pčelarskom savezu Vuko-
varsko-srijemske županije, a posebno zahvaljujemo 
svim pčelaricama i pčelarima, sa željom da ćemo se 
družiti i dogodine.

Predsjednik Pčelarske udruge "Cornacum"
Borislav Grbić, dipl. ing. agr.
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Izborna skupština Hrvatskoga apiterapij-
skoga društva

Hrvatsko apiterapijsko društvo slobodna je i do-
brovoljna strukovna udruga osnovana 3. studeno-
ga 2011. godine u Velikoj Gorici s ciljem aktivnog 
razvoja i promocije apiterapije u Hrvatskoj temeljeći 
se ponajprije na znanstveno dokazanim svojstvima 
pčelinjih proizvoda prema standardima struke. Iste 
je godine društvo registriralo svoje sjedište na Kate-
dri za zdravstvenu ekologiju Medicinskog fakulteta 
Sveučilišta u Rijeci, a predsjednik je društva u raz-
doblju od 2011. do 2015. bio dr. sc. Dražen Lušić. 
Članovi su društva vrsni stručnjaci i priznati znan-
stvenici s istraživačkih instituta i sveučilišta raznih 
usmjerenja (medicinskog, farmaceutskog, prehram-
beno-biotehnološkog, veterinarskog, agronomskog, 
kemijsko-tehnološkog), što omogućuje percepciju 
zdravstvenih učinaka pčelinjih proizvoda i valoriza-
ciju njihove zdravstvene vrijednosti s više aspekata. 
Posebna se važnost pridaje edukaciji pčelara uspo-
stavljanjem smjernica za profesionalno postupanje u 
apiterapiji, ali i osposobljavanju i certificiranju apite-
rapeuta. Jedno od temeljnih načela etičkog kodeksa 
HAD-a govori da je dužnost svakog člana da svoje 
životno usmjerenje i stručnost posveti čestitoj upo-
rabi pčelinjih proizvoda, i to jednako za sve bez ob-
zira na dob, spol, narodnost, vjeru ili druge razlike, 
poštujući pritom prava i dostojanstvo subjekata svo-
je djelatnosti te standarde stručnog rada i etičkog 
ponašanja prema njima. 

Dana 25. rujna 2015. u prostorijama Učilišta Apis 
u Velikoj Gorici održana je izborna skupština druš-
tva na kojoj je izabrano novo upravno tijelo. Nova 
predsjednica Hrvatskoga apiterapijskoga društva 

postala je mag. ing. Gordana Hegić, dopredsjednik 
dr. sc. Dražen Lušić, a tajnik prof. Dario Frangen. 
HAD će i dalje okupljati entuzijaste i altruiste koji će 
svojim idejama, projektima i stručno-istraživačkim 
radovima unapređivati aktivnosti društva i pomoći 
da apiterapija zauzme mjesto koje zaslužuje u hr-
vatskom zdravstvenom, tehničkom, gospodarskom, 
zakonodavnom i znanstvenom životu. Zadane ci-
ljeve društvo će ostvarivati kroz mrežu renomiranih 
stručnjaka po Hrvatskoj, a istodobno i edukacijom 
ostalih članova kroz predavanja, okrugle stolove i 
druge znanstveno-stručne skupove i studijska pu-
tovanja. Društvu nije cilj centralizacija, već davanje 
mogućnosti svim članovima da aktivno sudjeluju u 
radu, da stvaraju i održavaju službene i kolegijalne 
veze sa sličnim organizacijama u zemlji i inozemstvu 
te da medijskim istupima i tribinama za građene 
kontinuirano rade na promociji pčelarstva, pčelinjih 
proizvoda i apiterapije u Hrvatskoj. Nova predsjed-
nica HAD-a mag. ing. Gordana Hegić na skupštini 
je iznijela plan budućih aktivnosti društva: instituci-
onalno pokroviteljstvo svih pčelarskih manifestacija 
koje promoviraju pčelinje proizvode i apiterapiju uz 
nastavak edukacije pčelara i građanstva kroz api-
terapijska savjetovališta i okrugle stolove u sklopu 
navedenih priredbi, ali i drugih prigoda (pri čemu se 
može očekivati i porast broja članova uključivanjem 
u društvo pčelara i pčelarskih udruga zainteresira-
nih za unapređenje svoje proizvodnje i širenje dje-
latnosti), potom organiziranje internih stručno-znan-
stvenih sekcija koje bi svoje radove prezentirale na 
godišnjem skupu, poticanje izdavačke djelatnosti te 
brojne druge aktivnosti s jednim zajedničkim ciljem 
− unapređenjem apiterapije u Hrvatskoj. 

Damir Gregurić

Prvi sajam pčelarstva u mađarskom 
Szentlőrincu

U malome mjestu Szentlőrincu u mađarskoj Baranj-
skoj županiji održan je prvi sajam pčelarstva. Kako 
je izjavio May Gábor, pčelar i pčelarski savjetnik za 
Baranjsku županiju, na ovom se prostoru u kolovozu 
održava najveći mađarski poljoprivredni sajam, no 
na takvom se specijaliziranom sajmu pčelari jedno-
stavno izgube u masi. 

− Budući da u našoj županiji ima šest pčelarskih 
udruženja s otprilike 800 pčelara, dogovorili smo se 
da počnemo samostalno održavati pčelarski sajam. 
Osim pčelara iz Mađarske, želja nam je da nam dragi 
gosti budu i hrvatski pčelari, ali i pčelari iz susjed-
nih država. Za početak je tomu doprinijela hrvatska 
generalna konzulica mr. sc. Vesna Haluga, koja se 
nalazi u Pečuhu, gdje je sjedište hrvatskoga konzu-
lata. 

U pozdravnom je govoru konzulica istaknula: „Doj-
mljiv je način na koji funkcionira vaš sektor pčelar-
stva, a osobno me posebno raduje kako ostvarujete 

suradnju s hrvatskim pčelarima, što može biti dobar 
primjer i putokaz i ostalim poljoprivrednim proizvo-
đačima u pograničnom području. Stanje u pčelar-
stvu u objema je zemljama dobro, no uvijek postoji 
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prostor za poboljšanja i upravo zbog toga treba dalje 
raditi na mjerama i projektima udruživanja proizvo-
đača kako bi tako udruženi mogli kvalitetno iskori-
stiti mogućnosti koje se otvaraju na tržištu Europ-
ske unije. Uvjerena sam da ćete novi prekogranični 
program, ali i sve druge izvore financiranja, iskoristiti 
na najbolji mogući način jer imate odlične proizvode 
koji će sigurno biti traženi i koji imaju svoje mjesto na 
europskim policama i na europskom stolu. Radi se 
o tržištu od oko 500 milijuna stanovnika čija dostat-
nost u proizvodnji meda iznosi tek pedesetak posto, 
što znači da prostora za hrvatske i mađarske pčelare 
i njihove visoko kvalitetne proizvode itekako ima.”

Na prvi sajam pčelarstva Baranjske županije iz Hr-
vatske su došli članovi Pčelarskog reda svetog 
Ambrozija iz Pčelarske udruge „Baranja“ i Udru-
ge pčelara Slavonije i Baranje „Radilica“ te pčelari 
iz Pčelarske udruge „Bagrem” iz Donjeg Miholjca. 
U sklopu manifestacije bio je organiziran i prodajni 
prostor, a pčelari su mogli vidjeti i tolnski kontejner 
na kamionu, pčelarsku opremu i pčelarski repro-
materijal nužan za rad na pčelinjaku. Zanimljivo je 

dodati i kako prilikom kupnje svi mađarski pčelari 
skupljaju račune, a potom apliciraju za povrat ulože-
nih sredstava. Valja istaknuti i da su u razdoblju od 
2013. do 2015. godine mađarski pčelari iz Europske 
unije povukli 4.674.064 eura. 
 

Milan Kramer

7. Samoborski medni dani

Pčelarska udruga Samobor i Sveta Nedelja organizi-
rala je 19. i 20. rujna 7. Samoborske medne dane, 
koji su se sad već tradicionalno održali na Trgu kra-
lja Tomislava u Samoboru. Manifestacija je održana 
pod pokroviteljstvom Zagrebačke županije, Grada 
Samobora i Grada Svete Nedelje, dok su ove godine 
institucionalni pokrovitelji bili Hrvatski pčelarski savez 
i Hrvatsko apiterapijsko društvo. Pčelarska je udruga 
imala i svestranu pomoć suorganizatora: udruge Po-
zitiva Samobor, Turističke zajednice grada Samobora 
te Lovačke udruge „Srna” Lovnog ureda Samobor.

Otvorenje Samoborskih mednih dana pratio je bogat 
kulturno-umjetnički program u kojem su nastupala 
brojna kulturno-umjetnička društva, a nakon kratkih 
pozdravnih govora gostiju manifestaciju je otvore-
nom proglasila Sanja Horvat Iveković, zamjenica 
gradonačelnika Grada Samobora.

Ovi su medni dani imali edukativni, kulturno-umjet-
nički, izložbeno-prodajni i turističko-promotivni ka-

rakter, no primarni im je cilj bio prikazati tradiciju 
uzgoja pčela i proizvodnje pčelinjih proizvoda u sa-
moborskom i svetonedeljskom kraju. Uz pčelare je 
ponuda bila „pojačana” i samoborskim obrtnicima, 
izlagačima tradicijske i povijesne baštine te starih 
zanata.

Posjetitelji su na desetak štandova mogli kušati i ku-
piti razne vrste meda, likera, kolača, sapuna i krema. 
Udruga se pobrinula i da posjetitelji saznaju ponešto 
o kvalitativnim i nutritivnim svojstvima meda i ostalih 
pčelinjih proizvoda organiziravši apiterapijsko savje-
tovalište. 

Lijepo se vrijeme pobrinulo da ovogodišnji dani 
meda privuku brojne posjetitelje i turiste, među koji-
ma je bio velik broj stranaca, što je ujedno rezultiralo 
zadovoljstvom samih pčelara, koji su već najavili da 
se vidimo i iduće godine u rujnu na glavnome samo-
borskom trgu.

Vedran Lesjak
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Pčelarska udruga „Cvijet” sedmi put or-
ganizirala Garešnički sajam

Članovi Pčelarske udruge „Cvijet” iz Garešnice po 
sedmi su put zaredom uspješno organizirali Gareš-
nički sajam, manifestaciju namijenjenu OPG-ima i 
drugim poljoprivrednim proizvođačima. Zajednič-
kim snagama Grada Garešnice, Turističke zajednice 
Sjeverna Moslavina, Krugovalne postaje Garešnica, 
Športskoribolovnoga društva „Ilova”, Oldtimer-klu-
ba „Kurbla” i naravno Pčelarske udruge „Cvijet” or-
ganizirana je velika manifestacija koju je sačinjavalo 
više događanja. Gariglazbijada je okupila izvođače 
glazbenog programa: Gazde, Vatru, Opću opasnost; 
Fišijada je okupila ribiče i natjecatelje u pripremi ri-
bljih jela; Oldtimer-klub je okupio više od stotinu 
starodobnih vozila, dok je Pčelarska udruga „Cvijet” 
okupila 50-ak izlagača poljoprivrednih proizvoda, 
naravno, s naglaskom na pčelarstvo.

Velika dvodnevna ma-
nifestacija okupila je 
više tisuća posjetitelja, 
a sajam su obišli i gra-
donačelnik Garešnice 
Velimir Žunac i župan 
Bjelovarsko-bilogorske 
županije Damir Bajs, 
koji su pozdravili i po-
držali napore Pčelarske 
udruge „Cvijet” oko or-
ganizacije gospodarske manifestacije u ovim ne baš 
lakim vremenima.

Održano je i nekoliko predavanja i okrugli stol, uglav-
nom s gospodarskim i poljoprivrednim temama, a 
pčelarima Pčelarske udruge „Cvijet” na raspolaga-
nju stoji i Poduzetnički centar Garešnica i Lokalna 
akcijska grupa Moslavina, s kojima ova udruga po-
kreće nove programe.

Povodom 10. godišnjice rada Pčelarske udruge 
„Cvijet”, nakon koncerta grupe Gazde, pred goto-
vo tisuću okupljenih, predsjednik udruge primio je 
zahvalnicu za uspješno vođenje udruge i doprinos 
razvoju i popularizaciji pčelarstva te za okupljanje 
mladeži i građana.

Garešnički sajam originalan je „proizvod” Pčelarske 
udruge „Cvijet” iz Garešnice i dokaz da pčelari, kad 
su dobro organizirani, mogu biti pokretači razvoja 
svoga kraja.

Nemanja Vlahović

Posjet Republici Austriji

Veća skupina pčelara Pčelarskoga društva iz Karlov-
ca posjetila je krajem rujna kolegu pčelara iz Republi-
ke Austrije, to jest gospodina Josefa Ulza iz mjesta 
Pöllaua u Austriji, a s ciljem usavršavanja, educiranja, 
ali i druženja članova našeg društva, odnosno ostva-
rivanja poznanstva i suradnje s pčelarima iz Austrije. 

Od našeg domaćina, inače vrsnog pčelara, doznali 
smo kako se pčelari u Austriji, točnije u Štajerskoj, 
koliki su prinosi po pčelinjoj zajednici te − što je po 
meni najvažnije − čime tretiraju pčele protiv zajed-
ničkog neprijatelja i njihovih i naših pčela − varoe. 
Naš domaćin pčelari s dvjesto košnica tipa Zan-
der i većim brojem pomoćnih zajednica, seli pčele 
na uljanu repicu, bagrem, suncokret i šumu, to jest 

jelu. Prosječan mu prinos iznosi oko 60 kilograma po 
zajednici, a često i više. On nije ekološki pčelar, ali 
svoje pčele tretira isključivo ekološkim sredstvima: 
timolom, mravljom kiselinom, Bienvolom i oksalnom 
kiselinom i to, kako nam je rekao, vrlo uspješno. Pri-
hranjuje pčele šećernim sirupom na kraju sezone, i 
to s 24 litre po pčelinjoj zajednici. 

Kod našeg su nas domaćina zadivile posebno ure-
đene prostorije za vrcanje, pakiranje, skladištenje i 
prodaju meda. Također smo se oduševili svim mo-
gućim aparatima i uređajima za potrebe suvreme-
nog pčelarstva. Med i dodatke medu prodaje isklju-
čivo u staklenkama u rasponu veličina od 250 grama 
do 900 grama, i to kod kuće, preko trgovačke mreže 
te putem interneta. Cijela obitelj radi za obiteljsko 
pčelarstvo i nikada nisu koristili drugu radnu snagu. 
Domaćin se ponosi dobrim prinosima i kvalitetom 
proizvoda te prilično visokom cijenom. 

Mene se posebno dojmila činjenica da je bolje imati 
manji broj pčelinjih zajednica, marljivo s njima radi-
ti, mudro proizvoditi i mudro prodavati med i tako 
ostvariti ovakve i slične rezultate. Puni pozitivnih 
dojmova i novih saznanja nastavili smo međusobno 
druženje, a potom se vratili u Karlovac. 

Ekološki pčelar Lovro Krnić
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Pčelarska udruga „Lipa” iz Koprivnice i Koprivničko-križevačka županija, kao organizato-
ri, te Hrvatski pčelarski savez, Općina Hlebine, Osnovna škola Hlebine i Župa sv. Katarine, 
kao suorganizatori,

POZIVAJU
sve pčelarice i pčelare Lijepe Naše, a posebice nositelje Reda svetog Ambrozija,

 da svojom nazočnošću uveličaju 
XIX. HLEBINSKE SUSRETA PČELARA

koji se održavaju povodom blagdana zaštitnika i učitelja svih pčelara Svetog Ambrozija
u nedjelju 6. prosinca 2015. godine 

u Hlebinama 

PROGRAMSKA AKTIVNOST:

09.30 − otvaranje izložbe pčelarskih proizvoda i opreme 
10.45	 − procesija do crkve svete Katarine predvođena Redom svetog Ambrozija i 
	    zastavama okupljenih udruga
11.00 − sveta misa
12.00 − posveta zastava udruga okupljenih u Red sv. Ambrozija i prijem novih članova 
12.15 – kulturno-umjetnički program
13.00 − svečani ručak
14.00 – edukativna stručna predavanja:
− dr. sc. Lidija Svečnjak dipl. ing. agr: Patvorenje pčelinjeg voska − problem suvremenog pčelarstva
− Zlatko Tomljenović, dr. med. vet.: Vapnenasto leglo − stara i nova bolest
− Zlatko Tomljenović, dr. med. vet.: Izvješće s APIMONDIJE 2015.
16.00 − druženje uz glazbu

Pozivamo sve pčelarske udruge koje obilježavaju blagdan svetog Ambrozija i željele bi posvetiti 
svoje zastave i time prihvatiti Povelju Reda sv. Ambrozija kao svoje poslanje da svoje prijave pošalju 
na e-adresu: zdenko.loncaric@gmail.com. s kratkom poviješću udruge.

Pozivamo sve pčelarske udruge koje su s posvećenjem zastava prihvatile Povelju Reda sv. Ambro-
zija da prijave nove kandidate za prijem u Red sv. Ambrozija. Prijave se zaprimaju do 20. studenoga 
2015. na e-adresu: zdenko.loncaric@gmail.com. Uz prijavu je obavezno dostaviti kratke životopise 
s osnovnim podacima o pčelarima kandidatima. 

Posvećenje zastava i prijem novih članova održat će se nakon svete mise.

Kotizacija po osobi iznosi 60 kuna. Molimo vas da najavite svoj dolazak osobama za kontakt ili da 
izvršite uplatu do 1. prosinca 2015. godine na žiro-račun:

Pčelarska udruga „Lipa” Koprivnica
IBAN žiro-računa: HR2223860021100512889

Poziv na broj: 06122015

Osobe za kontakt: Davorka Oreški (098/964-64-20) i Zdenko Lončarić (098/20-93-81).

Nadamo se da ćete svojim dolaskom uveličati XIX. Hlebinske susreta pčelara kao kolijevku Reda 
sv. Ambrozija.

U očekivanju vašeg dolaska na XIX. Hlebinske susrete sve vas lijepo pozdravljamo uz pčelarski 
pozdrav: „Medno!”
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Ususret 6. „Dalmatini”

Približava nam se još jedna Dalmatina. Šesta po 
redu! Predsjednik svih pčelara Splitsko-dalmatinske 
županije Ivan Mravak opet je okupio svoje pomoć-
nike unutar županije s namjerom da nas sve po-
zove na dvodnevno pčelarsko druženje, od 21. do 
22.studenoga, u hotel „Zagreb” na Duilovu u Splitu. 
A što to Mravak priprema? 

Počnimo s predavačima, pa navedimo tko sve do-
lazi na ovogodišnju Dalmatinu. Iz Slovenije nam do-
lazi glavni pčelar svih slovenskih pčelara − Boštjan 
Noč. Pozor, Boštjan je brz i odličan predavač koji će 
konačno izaći na „dvoboj” s našim domaćim pčela-
rima. Bit će ga sigurno zanimljivo slušati jer je tema 
„Priprema pčelinjih zajednica za medonosne paše” 
i više nego izazovna. Boštjan dobro zna o čemu će 
govoriti. Nije od jučer, a ima i velik broj košnica. Isko-
ristit ćemo priliku pa ćemo ga upitati što je novo u 
slovenskom pčelarstvu te kako se oni bore s pro-
blemima. 

Nakon Boštjana dolazi nam srpski predavač Nebo-
jša Nedić. On nije jahač na kratke staze jer to nije 
njegov stil. On je poput Johna Waynea, pravedan 
i uvijek spreman pomoći. Nebojša će nam govoriti 
o uzgoju matica, što je jako zanimljiva tema. Njega 
ćemo iskoristiti da saznamo što je novo u srpskom 
pčelarstvu. 

Poslije Nedića dolaze nam operativci iz HPS-a. Njih 
će vjerojatno predvoditi predsjednik Bilek u pratnji 
glavnog operativca Tome Gerića. Jedan od njih dvo-
jice održat će predavanje o aktualnostima u hrvat-
skom pčelarstvu. A možda sam u krivu. Možda će se 
mikrofona prihvatiti i voditelj potpora u HPS-u Saša 
Petrić. Svakako očekujemo zanimljivu raspravu jer u 
pčelarstvu uvijek ima nepredviđenih problema unu-
tar i izvan pčelinjaka. 

Poslije ručka dolazi nam gospođa Mira Krneta iz HA-
BOR-a. Ona će govoriti o europskim strukturnim in-
vesticijskim projektima i mogućnostima financiranja. 
Zanimljiva tema i svakako je treba poslušati.

Nakon gospođe Krnete dolazi nam Gordana Hegić. 
Goga definitivno nije od jučer, a u međuvremenu je 
postala glavni šef svih hrvatskih ljubitelja apiterapije 

(odnedavno je i predsjednica Hrvatskoga apiterapij-
skoga društva − HAD-a). Ona je zanimljiva i bori se 
da apiterapija pronađe svoje mjesto pod suncem a 
da se pritom ne izgubimo u „džungli” zakonskih ne-
mogućnosti. Govorit će nam o novim trendovima u 
pčelinjim proizvodima. Kažu dalmatinski pčelari koji 
su je slušali da odlično i pametno govori te da vrijedi 
biti na njezinu predavanju. Goga pokušavati oživjeti 
usnulo Hrvatsko apiterapijsko društvo, stoga će u 
subotu održati apiterapijsko savjetovalište na izlož-
benom prostoru u hotelu. 

Posljednji subotnji predavač bit će stari dobri tra-
per Old Shatterhand, zvani Matija Bučar iz Petrinje. 
Mato je nastupao na svim dosadašnjim Dalmati-
nama i neosporno je dobri duh Dalmatine. Izgleda 
poput starog kauboja koji je preživio sve i svašta. 
Luta po vrletima Velebita, Dinare i Biokova tražeći 
botaničko blago, a nisu mu strani ni kanjoni poznatih 
i prelijepih rijeka kao što su − Rio Krka i Rio Zrmanja. 
Katkad se i kanuom otisne do naših otoka. Svoja je 
lutanja pretočio u izvanredne knjige o kontinentalnim 
i mediteranskim medonosnim biljkama. Pomalo već 
hrapavim i ispucanim glasom od tolikih predavanja 
Mato će nas upoznati s medonosnim biljkama bo-
rovih sastojina (šuma i šikara). Možda će Mati glas 
biti na izmaku, ali mu pčelarski sjaj u očima nikada 
neće nestati. Dakle, nikako nemojte propustiti Ma-
tino predavanje, bit će to odlična priča s izvrsnim 
fotografijama. 

Nakon Mate nastupa opće narodno veselje. Imamo 
podjelu diploma i nagrada za najbolje ocijenjeni med. 
Pčelari će napetih živaca osluškivati svoje dobitnič-
ko ime. Kao i uvijek, bit će sretnih, ali i tužnih. No 
naglasimo da se krivulja raspoloženja u pčelarstvu 
kreće od intenzivnog ushita do tragične melankolije. 
Pa ipak, svaki pčelar prije ili kasnije pronađe svoj El 
Dorado. 

Sušta je Matina suprotnost mladi i brzi Igor Petrović. 
Igor je savjetnik iz Petrinje na zadatku u Sisku. Ener-
gičan je, ali promišljen. Pčelarska tradicija i obiteljsko 
pčelarsko naslijeđe nisu mu strani, ali će se vrlo rado 
upustiti i u istraživanje neistraženih područja. O pče-
larima i pčelarstvu zna mnogo. Govorit će o moguć-
nostima ulaganja u pčelarstvo kroz mjere ruralnog 
razvoja. Znamo da su malo veći i jači organizatori 
na razini Europske unije usvojili Program ruralnog 
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Prodajem sjeme facelije iz 2015. 
Mogućnost dostave pouzećem.
GSM. 098/1680-915
           098/763-962

Prodajem veću količinu sirovog 
propolisa, prva frakcija izvađena, 
iskoristivost 16-20%. 
GSM. 099/6216-744

Kupujem staru drvenu vrcaljku za 
med i ostali stari pčelarski pribor.
GSM. 095/8686-266, 
          097/660-5090

Prodajem vrlo povoljno nekorište-
ni apilift.
GSM. 091/5454-803

Kupujem stari pčelarski pribor, 
košnice, pletare, vrcaljke i ostalo.
GSM. 098/764-467

razvoja 2014. – 2020., koji hrvatskim poljoprivred-
nicima omogućuje povlačenje određenih sredstava 
za financiranje svojih gospodarstava. Igor će sigurno 
znati uputiti pčelare kako doći do „svježeg” novca. 

S nama će biti i pčelarski stručnjak Asmir Durako-
vić iz Bosne i Hercegovine. Hladnokrvan i odmjeren 
na prvi pogled, ali beskonačno drag i topao kada 
ga malo bolje upoznate. Podsjeća na šerifa čiji mali 
gradić savršeno funkcionira. Ima bolno interesantnu 
temu – „Dvomatično pčelarstvo s LR košnicom”. 
Asmir će „repetirati” okvire, „mamuzati” košnice, 
„osedlati” kontejnere i pokušati doći do zlatne žile 
na bagremovoj i drugim pašama. Izvrstan predavač, 
dobar praktičar − slutim da će se u dvorani tražiti 
stolac više. 

Na kraju dolazim osobno ja. Nisam šerif. Dobih kroz 
sve ovo vrijeme mnogo nadimaka. Neki su od do-
brih, a neki od zločestih ljudi. No bedasto je o sebi 
pričati. Govorit ću vam o bolestima i tehnologiji. Imat 
ćemo nova saznanja o nekim ozloglašenim „ubojica-
ma” naših pčela koji se već duže kreću ovim prosto-
rima ili tek žele ući u našu zemlju. To su dvije opake 
dame zvane varooza i etinioza, a nije daleko ni ame-
rička gnjiloća. 

Svakako treba spomenuti da organizatori u subotu 
navečer pripremaju veselicu u restoranu hotela „Za-
greb”, odmah pokraj štandova u prizemlju. Kako s 
Mravkom i njegovim pomoćnicima surađujem svih 
šest godina na pripremama dosadašnjih Dalmatina, 
pouzdano znam koliki se trud treba uložiti kako bi 

pčelarski sajam uspio. Stoga vas molim  da se orga-
nizirate. Stavite šešire na glavu i „zajašite” svoje ben-
zinske ili dizelske dorate, alate, vrance ili lipicance, 
ili pak nađite mjesto u nekoj iznajmljenoj oktanskoj 
kočiji i − jednostavno dođite. Čujem da se pčelari iz 
Panonije spremaju doći. Vjerojatno će ih predvoditi 
„strašni” Stanko Čuljak, a trebali bi doći − bar su 
tako obećali − i stari pčelarski šmekeri Pajnić, Fišer, 
Idžojtić, Jakubek i Arbutina. Razumljivo, pozivamo 
sve pčelarice i pčelare s obronaka Bilogore, Ivanšči-
ce, Papuka i Sljemena… iz Like i Banije, Podravine 
i Međimurja, Karlovca… Gorani, Istrani i Primorci… 
nemojte da ne dođete! Ova se molba ne odnosi na 
Dalmatinke i Dalmatince − od njih se očekuje da 
dođu u velikom broju. Ne postoje nikakve prepreke 
za nedolazak. Izbori će biti dva tjedna prije Dalma-
tine, tjedan dana prije bit će Martinje, a neposred-
no prije obilježit ćemo spomen na žrtvu Vukovara. 
A kad već dođete, malo investirajte i kupite Zbornik 
radova na štandu odmah kod stuba pokraj ulaza. I 
još jedna molba: kad se ohrabrite i poželite poslušati 
koje predavanje, molim vas, nemojte galamiti, nego 
budite što tiši u zoni predavanja. Galama jako smeta 
i predavačima i slušateljima. Nemojte zaboraviti da 
osim edukacijskog dijela imamo i izvanredan sajam 
s pčelarskom opremom, priborom i pčelinjim proi-
zvodima s izlagačima iz Hrvatske i regije. 

Vidimo se na 6. Dalmatini! Veselimo se…

Jedan od pomoćnika
Zlatko Tomljanović
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Članovi Hrvatskog pčelarskog saveza plaćaju članarinu preko pčelarskih udruga u iznosu od 
225,00 kuna, u što je uključeno i dobivanje časopisa. Pretplata samo za časopis Hrvatska pčela 
iznosi 270,00 kuna, a za inozemstvo 39,00 EURA. Cijena pojedinog broja za Hrvatsku iznosi 30,00 
kuna. Časopis izlazi u 11 brojeva, u nakladi od 7 200 primjeraka. Pretplata se tijekom godine ne 
može otkazati, a prima je Hrvatski pčelarski savez na IBAN broj: HR252484008-1100687902. 
Tiskara je "Grafika Markulin".

Upute za pripremu komercijalnih oglasa
Komercijalni oglasi moraju biti grafički pripremljeni i u pdf formatu dostavljeni najkasnije do 10. u 
mjesecu. 
Cijena oglasa:
1/1 	 (16x24 cm)	 4.200,00 kn  
1/2  	 (16x12 cm)	 2.500,00 kn  
1/3             	 (16x7,5 cm)	 1.800,00 kn   
1/4	 (16x6 cm, 8x12 cm)	 1.300,00 kn
1/8	 (5x8 cm)	 650,00 kn     

Popust na komercijalne oglase: 4x oglas -10%; 5-8x oglas -20%; 9-12x oglas -30%
Za sadržaj oglasa odgovaraju oglašivači.

Upute za pripremu malih oglasa građana
Mali oglasi moraju biti dostavljeni najkasnije do 10. u mjesecu za objavu u sljedećem broju ča-
sopisa.  Svaki član HPS-a i pretplatnik na časopis ima pravo iskoristiti jedan besplatni mali oglas 
godišnje. Svi sljedeći mali oglasi naplaćuju se 4,00 kune po riječi, a oglas mora sadržavati naj-
manje 10 riječi.

Upute za pripremu tekstova za objavu u časopisu Hrvatska pčela
Rukopisi i fotografije za objavu u časopisu primaju se najkasnije do 10. u mjesecu, te se nakon 
objave ne vraćaju. Autorski honorari plaćaju se po jednoj kartici, koja sadržava 1.450 znakova, u 
iznosu od 75,00 kuna/kartici. Za sadržaj tekstova odgovaraju sami autori. Ostali mediji koji preu-
zimaju tekstove, obavezno moraju navesti izvor informacija.

O G L A S I

12.MEĐUNARODNI 
PČELARSKI 
SAJAM

6.-7.2.
2016.

Najava 12. Međunarodnoga pčelarskog sajma u Gudovcu

Početkom kalendarske godine jedno od prvih mjesta koja pčelari pohode jest Međunarodni pčelarski 
sajam na sajamskom prostoru u Gudovcu. Sajam, koji je prvi put održan 2005. godine, po dvanaesti 
će se put održati, već tradicionalno, početkom veljače, točnije 6. i 7. veljače 2016. godine. Sajam je 
tijekom proteklih jedanaest godina postao mjesto okupljanja pčelara, koji na jednom mjestu mogu na-
baviti svu potrebnu pčelarsku opremu te dobiti najnovije informacije važne za pčelarsku proizvodnju. 
Više od 120 izlagača iz Hrvatske i inozemstva (Slovenije, Srbije, Bosne i Hercegovine, Austrije, Finske, 
Grčke, Ukrajine, Mađarske, Poljske) jamac su raznovrsnosti ponude pčelarske opreme. 

Primanjem Bjelovarskog sajma d.o.o. u članstvo EURASCO-a (Saveza poljoprivrednih sajmova u Europi) može 
se očekivati još veći dolazak stranih izlagača, a time i poboljšanje kvalitete i sadržaja samog sajma. 

Pčelarski će sajam i ovaj put osim prodajnoga karaktera zadržati i svoj edukativni dio nudeći stručna 
predavanja, a nastavit će i tradiciju izložbe i prodaje meda i proizvoda od meda.
I ulaganje u sajamsku infrastrukturu, koje je počelo tijekom 2015. godine s uređenjem vanjskih sajmiš-
nih prostora, nastavlja se investicijskim ciklusom u 2016. godini, za kada se planira uređenje unutarnjih 
izložbenih prostora. 

Sve je navedeno pokazatelj da organizator i ovaj predstojeći sajam želi učiniti što boljim i uspješnijim 
na zadovoljstvo i izlagača i posjetitelja.

Medno!		
Bjelovarski sajam



		

		

		

		

		

		

		

		

		

		

 





 


 


















 





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